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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 

चौथो अधिवेशन 

(धिसौं िैठक) 
 

कार्यवाहीको सम्पूर्य धववरर्  

धिधि : २०७६/०३/०९ गिे, अपरान्ह ४:०० िजे । 

 
प्रदशे सभा, गण्डकी प्रदशेको चौथो अधिवेशनको आजको बैठकको कारवाही माननीय सभामखु श्री नेत्रनाथ 

अधिकारीज्यकूो अध्यक्षतामा धदनको ४ बजेर २१ धमनटेमा प्रारम्भ भयो। 

 

िाननीर् सभािुखज्र्ू 

माननीय सदस्यहरु, आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ । 

माननीय सदस्यहरु, सबबप्रथम म, माननीय मखु्यमन्त्री श्री पथृ्वी सबु्बा गरुुङलाई सभालाई सम्बोिन गनब आग्रह गदबछु । 

 
िाननीर् िुख्र्िन्री श्री पृथ्वी सुब्िा गुरुङ 

माननीय सभामखु महोदय, अधहल ेहामी गण्डकी प्रदशे सभाको चौथो अधिवेशन जसलाई बख ेअधिवेशन पधन भन्छौं र यो 

अधिवेशनमा सरकारको नीधत कायबक्रम र बजेटको बारेमा छलफल हुने कुरा हामी सबैलाई थाहा छ र छलफलकै क्रममा 

प्रदशे सरकारले आफ्नो नीधत कायबक्रम प्रस्तुत गरेको त्यो नीधत कायबक्रमलाई यो सम्माधनत सदनबाट पास भई सक्या छ र 

हामीले प्रदशे सरकारको तफब बाट आधथबक वर्ब २०७६/०७७ को बजेट पधन पेश गरेका छौं र यो बजेट माधथ छलफलको 

क्रममा प्रमखु प्रधतपक्षीका माननीय सदस्यज्यहूरुल ेकेही सन्दभबहरु उठाउनु भएको छ। यो बजेट आफ्नो धसद्धान्तबाट च्यतू 

भएको छ यो बजेट काननूसंवत् पधन दधेखएन र यो बजेटमा समानुपाधतक धवकासको अविारणा पधन सम्बोिन पधन भएन 

भन्ने खालका केही धजज्ञासाहरु   आलोचनाहरु भएको छ। माननीय सदस्यहरुलाई म के अनुरोि गनब चाहन्छु भन ेहामी सब ै

लोकतन्त्रमा धवश्वास गछौं। संसदीय शासन प्रणालीमा धवश्वास गछौं र सावबभौम जनताबाट धनवाबधचत हामी 

जनप्रधतधनधिहरुको साझा थलो यो छ सदन, सावबभौम अधिकारको प्रयोग गने थलो पधन हो र सावबभौम अधिकारको अरु 

अधिकार सधहतको यो सदनमा राजकीय अधिकार प्रयोग गरर रहदंाखेरर, सावबभौम अधिकार प्रयोग गरर रहदँाखरेर उठेका 

केही धवर्यहरुमा छलफल गनुब त्यो स्वाभाधवक कुरा हो। प्रधतपक्षीहरुले आफ्नो मागहरु राख्नु स्वाभाधवक कुरा हो आफ्नो 

धवचार िारणाहरु राख्ने कुरा पधन अस्वाभाधवक लाग्दनै। त्यसमा सत्तापक्षको तफब बाट या सरकारको तफब बाट म भन्न के 

चाहन्छु भन्दाखेरर हामीले पशे गरेको जनु बजेट छ यो बजेटले आफ्नो प्राथधमकता तोधकएकै छ। आफ्नो धसद्धान्तहरु यसल े

तोकेकै छ। धसद्धान्त र प्राथधमकतामा हामीले छलफल चलाएर यो सम्माधनत सदनले त्यसलाई पधन पाररत गरेकै छ या 

त्यसलाई पधन छलफल गरर यसलाई ओके गरेकै छ। त्यसकारण हामीले हाम्रो बजेटमा सरकारले सम्माधनत सदनमा पशे 

गररएको जनु प्राथधमकता छ, त्यो प्राथधमकता भन्दा तलमाधथ गने प्रश्न न ैछैन त्यो सदनको अपमान हुन्छ त्यसो गदाबखेरर 

त्यस कारण हामीले बजेटको प्राथधमकतालाई तलमाधथ गरेका छैनौं। त्यसकारणले सैद्धाधन्तक धहसाबले पधन यो बजेट 

तलमाधथ छैन भन्ने मेरो धवश्वास हो। म माननीय सदस्यहरुलाई धनवेदन गनब चाहन्छु। हामीले बजेटमा जनु खालको 

धसद्धान्तको कुराहरु उठाएका छौं जनु धसद्धान्तको आिारमा हाम्रो बजेट धनमाबण हनु्छ भनरे हामील ेयो सदनमा पेश गरेका 

धथयौं त्यसैमा आिाररत भएर हामीले यो बजेट पशे गरेको हनुाले, धसद्धान्तको धहसाबले, धवचारको धहसाबले या 

प्राथधमकताको धहसाबले यो बजेट तलमाधथ छैन भन्ने कुरा म यहाहँरु समक्ष धनवेदन गनब चाहन्छु। जहाँसम्म हामी यो संसद 

आफ्नै एउटा समस्या समािानको थलो पधन भएको हुनाले जबसम्म समस्याहरु उत्पन्न हुन्छन् हामीहरुले समस्या यधहबंाट 
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समािान गछौं त्यो समािान हामीले सडकबाट खोज्दनैौं त्यो समािान अरु उपायबाट खोज्दनैौं यो सदनबाट न ैहामील े

समस्याको समािान खोज्ने भएको हुनाले त्यसको सायद सबै भन्दा प्रभावकारी माध्यम भनेको वाताब होला, सदभाव होला, 

सहमधत होला। उहाँहरुले त्यो कुरा उठाई सकेपधछ सरकार र प्रमखु प्रधतपक्षको धबचमा छलफल चलाएका छौं। छलफलमा 

उठेका धवर्यहरुमा हामीले धवशरे् रुपमा छलफल चलाएर एउटा साझा धनश्कर्बमा, एउटा सहमधतमा, एउटा समस्या 

समािानको तहमा हामी पगुेका छौं। त्यस कारणले म प्रधतपक्षका माननीय सदस्यहरु र अरु सदस्यहरुलाई पधन के अनुरोि 

गनब चाहन्छु भन ेसभामखु माफब त केही प्रश्नहरु उठेका छन् जस्तो धजल्लै छुटेको हुनाले धसंचाई तटबन्िको सवालमा धजल्ल ै

छुटयो। नवलपरु धजल्ला छुटयो, कास्की धजल्ला छुटयो या तनहु ँधजल्ला छुटयो भन्ने कुरा, धजल्लै छुटने कुरा समानपुाधतक 

धवकासको धहसाबल ेपधन उधचत होइन भन्ने कुरा त सैद्धाधन्तक धहसाबले ठीक हो। अरु साँच्चै नवलपरु, कास्की या तनहु ँ

छुटेकै हो त भन्दाखरेर हाम्रो धमस्टेक कहाँ भएको छ? समस्या कहाँ भएको छ? भने हामीले बजेटको बारेमा छलफल 

चलाउँ धथयौं यस पटक शायद त्यो हामीले आत्मसधमक्षा गनुब पछब होला। अधल लामो समयदधेख आधथबक वर्बको बजेट 

मंधसर-परु्बाटै शरुु हनुुपछब र आफ्नो लाइन एजेधन्सहरुले त्यहींबाट तल्लो तहमा जे जे कधमटीहरु छन् संस्थाहरु छन् हाम्रा 

कायाबलयहरु छन् त्यहीबँाट जनताका के समस्याहरु छन् र माननीयज्यहूरुल े के समस्या राख्नु हनु्छ त्यहींबाट प्रस्तावहरु 

आउने अथब मन्त्रालय र मन्त्रालयको अरु मन्त्रालयको धबचमा छलफल चलाउने, अथब मन्त्रालयल ेतोकेको धसधलङ्गका 

आिारमा कुन-कुन धवर्यहरुलाई कुन-कुन प्राथधमकतालाई कसरी लैजान ेभन्ने आिारमा हामीले छलफल चलाउन ेकुरा 

यस पटक कम गर्यौं। अधहले धिलो बजेट माधथको छलफल शरुु भयो हामी िेरै उत्साधहत धथयौं, हाम्रो मन्त्रीज्यहूरु िेरै 

उत्साधहत हनुुहुन्थ्यो, मन्त्रालयहरु िेरै उत्साधहत धथए त्यस कारणले अथब मन्त्रालयलाई माधथबाट जे खालको धसधलङ्ग एक 

खालको आिार धदइएको धथयो त्यसको आिारमा तोधकएको धसधलङ्ग भन्दा पधन िेरै एक अरब, डेि अरब, अस्सी, नब्ब े

करोड बधि चाँधह धसधलङ्ग भन्दा बधि योजनाहरु प्रस्ताव बजेटको प्रस्ताव गरेको दधेखयो। कायबक्रमहरु प्रस्ताव गरेको 

धस्थधत धथयो। त्यस कारणले त्योबेला चाधँह धसधलङ्ग धमलाउँदाखेरर धत बजेटहरु तलमाधथ गनुब पने अवस्था हुदँाखेरर 

हामीले मन्त्रालय र अथबमन्त्रालयको धबचमा जे खालको सहमधत भएको धथयो। त्यो सहमधत हुदँाखरेर त्यो डाटाहरु या चाँधह 

बजेटहरु इधन्ि गने कुरामा केही समस्याहरु पैदा भएको धथयो त्यस कारणले त्यो इन्टेनशन त कुन ैपधन हालतमा होइन, 

इन्टेनशन भएको भए कुनै अमकु अमकु तपाईकंो योजना छुटधथयो न त धजल्लै छुटने कुरा टेकधनकल धमस्टेक धथयो त्यो, 

त्यसकारणले त्यो टेकधनकल धमस्टेकलाई यस पटक हामीले सच्चाएका छौं र हामीले अमकु छुटेका 

धवर्यहरु धय धय हुन यो चाँधह समावेश हुन्छ बजेटमा भनरे भन्या छ यो सब ैमाननीय सदस्यज्यहूरुको हाथमा पधुग सक्या छ 

त्यस कारणले यसको समािान चाँधह धसंचाईको तटबन्िको समस्याको समािान हामीले गरेका छौं दईुटा पक्ष धमलरे र 

त्यसैमा नधदएको नाम धकटान गनब फेरर तटबन्िको कहाँ हो त भनेर अधहले अधहले हामीले सबै कुरा प्रबन्ि गरेर फलानो 

फलानो नधदमा यधह खोलामा धय धय तटबन्ि हुन्छ भनरे भन्या छौं त्यो समस्याको पधन समािान भाछ मलाई लाग्छ। 

त्यसको साथसाथै माननीयहरुले भन्नु भाधथयो बजेट वक्तव्यमा जे कुरा आयो बजेट वक्तव्यलाई पधन नछोइकन पधन तल 

वाधर्बक कायबक्रम आयो भन्ने कुरा गर्या धथयो त्यसको चाँधह धमस्टेक भाको होइन। अब बजेट वक्तव्य ैछोडेर तपाईकंो हाम्रो 

आिार हो नीधत कायबक्रम हो बजेट ल्याउन े त्यस कारणले बजेट आउँदाखेरर बजेट वक्तव्य आउँछ। बजेट वक्तव्यको 

आिारमा आिाररत भएरै  वाधर्बक कायबक्रमहरु आउने हो। त्यसमा भेदभाव भन ेहोइन तर केही केही कुराहरु छुट चाधँह 

भएको भए त्यसमा धमलाउने हो त्यस कारणले यो  कानून  धवपरीत  पधन  धथएन  भनेर मैल ेयहाँहरुसँग धनवेदन गनब 

चाहकेो। राधरिय स्वयम ्सेवक संघको जनु कुरा यो संघबाट आएको कायबक्रम भा हुनाल ेयो हाम्रो कायबक्रम होइन। हामील े

खाली त्यो खाली हामीलाई त्यो कायाबन्वयन गने धजम्मा धदइएको छ। त्यसमा हामीले लामो छलफल राख्नु पछब भन्न े

लागेन। अब बरधपपलको संरक्षण बारेमा बजेट बनेन त्यो कानून धवपरीत कुरा भन्दापधन वक्तव्य बजेट, बजेट वक्तव्यमा 

आएको आएन या नीधत कायबक्रममा आएन भन्ने कुरा चाँधह हामीले के गर्रय्ा धथयौं भन ेछलफल बर धपपलको सन्दभबमा 

छलफल उठया धथयो तर यस पटक हामीले जे खालको प्राथधमकता तोक्या धथयौं, जे खालको धसद्धान्त तय गर्या धथयौं, 

अधहले चाधँह शायद बर धपपल संरक्षण गरेर हाम्रो उत्पादन उत्पादकत्व बिदनै धक हाम्रो रोजगारी सजृना गन ेकाममा यसको 

योगदान िेरै पगु्दनै धक यद्यधप यो चाँधह गनुब पने छ र हामीले बर धपपलको हुदँनै धक भनेर र गररबी धनवारणमा यसको ठूलो 

योगदान पगु्दनै धक त्यस कारणले हामील े चाँधह यो कुरामा प्रायोररटी नधदएर कानून आएको भएपधन कानूनले जसरी 
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संरक्षणको कुरा गरर रहकैे छ बाधँक तपाईहंरुको कायबक्रमहरु ल्याउने कुरामा हामीले यस पटक के धनणबय गर्या हो भनदेधेख 

प्राथधमकताको आिारमा यो प्राथधमकताधभत्र नपरेको हुनाले हामील ेखाली पवूाबिारमा गत वर्बको भन्दा यो वर्बमा भोल्यमु 

हदेाबखरेर पवूाबिारलाई हामीले बेसी जोड धदएका छौं। यद्यधप गतवर्ब पधन भौधतक पवूाबिारको एक्लैको बजेटको व्ययभार ३६%  

जधत धथयो अधहले हामीले सडक र सडक पलुमा मात्रै २५% हाम्रो बजेटको व्ययभार त्यहाँ छुट्टयाएका छौं त्यस धहसाबल े

गदाबखरेर बिी तपाईकंो पवूाबिार धनमाबणमा जोड धदने। पवूाबिार धनमाबण भयो भन,े कृधर्को आिधुनधककरणको न ैिोकै खलु्छ, 

औद्योधगकरणको धन त्यसैले िोका खोल्ने कुरा हनु्छ, उजाबको धवकासमा पधन त्यसले योगदान धदन सक्छ। जे जे कुरा 

पयबटनको पवूाबिार धवकास गने कुरा, पयबटनको धनमाबण गने कुरा त्यसैले सब ैकुराको त्यसले िोका खलु्ने। धवकासको एउटा 

मेरुदण्ड या संमधृद्धको बाटोको मेरुदण्डलाई यातायात चाँधह भा हनुाले, पवूाबिार भाहुनाले त्यसमा पधन खास गररकन सडक 

यातायात या सडक पलु चाँधह बधि चनुौधत जोड धदएका छौं र अरु कृधर्को आिधुनधककरण, व्यवसाधयकरण र 

याधन्त्रधककरणमा पयबटन क्षेत्रको अझ सन्तुधलत धवकास र त्यसको पवूाबिारको एधककृत पवूाबिारको धवकासमा बधि बजेट 

धवधनयोजन गनुब पछब अरु त तपधसलको धवर्यहरुमा जान हुदँनै र खाली धशक्षा र स्वास्थ्यमा हामीले एउटा फण्डामेन्टल 

राइटको धहसाबले पधन धशक्षा जनताको नैसधगबक अधिकारको कुरा भयो। स्वास्थ्य जनताको नैसधगबक अधिकारको कुरा 

भयो। त्यस कारणले यो धय कुराहरुमा बजेटको एलोकेशन बधि गनुब पछब भन्ने िगंले यो धवर्य छुटेको कुरा पधन यो धवर्यमा 

यस पटक प्रायोररटीक्रममा नराधखएको कुरा पधन धवगतको प्रायोररटीको सेक्टरको बारेमा छलफल हुदँाखेरर ज्ञान सीपको 

कुरा भई सकेको धथयो। अब केही कुरा मैले यो रोरिमबाट बोल्दाखरेर भन्या धथएं इन जेनरेल हामी चाँधह सामान्यता हामी 

अबण्डा या बास्केट मधनको फण्डको धवरुद्धमा छौं। धवगतमा पधन िेरै कुरा उठायो धवगतमा हामीले िेरै रकमहरु बास्केट 

फण्डमा राख्नकुो कारण या बाध्यता के धथयो भनेदधेख हाम्रो केही तयारी धथएन। हाम्रो कुनै योजनाको पधन धफधजबल स्टडी 

भाधथएन। कुनै पधन योजनाको पधन धडधपआर भाधथएन। यो धडधपआर नभाको कुनै पधन धफधजबल स्टडी नभाको। कुनै स्पोटब 

फलानो धवद्यालय भनेर तोक्न नसक्न,े फलानो स्वास्थ्य केन्र भनेर तोक्न नसक्ने, फलानो योजना भनरे तोक्न नसक्न ेधस्थधत 

िेरै भएको हुनाले पधछ चाँधह कायबधवधि बनाएर गरौंला अधहले चाधँह हतार नगरौं तलमाधथ हुन सक्दछ भनरे हामीले हाम्रो 

िेरै रकम बास्केटमा धथयो र बास्केटमा भएको हाम्रो जनु धसस्टम धथयो त्यसको काधफ आलोचना पधन भयो र त्यो 

आलोचनाको धबचबाट हामीले िेरै भन्दा िेरै कायबधवधि बनाएर कायाबन्वयन गयौं। कायबधवधि धनमाबण गरेर गने कुरा म फेरर 

यहाँहरु समक्ष धनवदेन गनब चाहन्छु यो सम्माधनत सदनमा म फेरर पधन म आफ्नो भनाई राख्ने क्रममा म एउटा के भन्न 

चाहन्छु दोहोर्याउन चाहन्छु भनदेधेख व्यधक्तल ेहामी व्यधक्तवादी धसद्धान्तको धवरुद्धमा लडेर सतसठ्ठी वर्ब धबतायौं धहजो 

राजा महाराजाहरुले तोक लगाएर कुनै योजना बनाउँथे त्यसपधछ पञ्चहरुले तोक लगाएर योजना बनाउँथे। बहुदलकालको 

प्रारधम्भक धदनहरुमा पधन मधन्त्रहरुले तोक लगाएर जाधगर खआुउँथे। योजना छान्थ्ये। अब त्यो धवधि प्रधक्रया लोकतन्त्र 

धवरुद्धमा छ। अधहलेको गणतन्त्रको धवरुद्धमा छ भनरे हामीले बास्केट मधन फण्ड राख्दाखेरर पधन त्यसलाई पधन भोधल 

मन्त्रीले पधन मन्त्रालयमा बसेर फलानो फलानो ठाउँमा बसेर रकम छुट्टयाउने गने धस्थधत नबनोस ्भनरे हामीले यो सदनको 

भावनालाई पधन कदर गद ैकायबधवधिमा हामी लामो समय धबतायौं र महत्वपणूब कायबधवधिहरु पधन बनायौं। एक सय 

धत्रचाधलस वटा कायबधवधि बनाउने यधह यो प्रदशे मात्रै हो। धवकास धनमाबणको काम संयोजनको लाधग धवतरणको बजेट 

धवतरणको लाधग कायबक्रम पधहचानको लाधग हामीले गर्या छौं। यद्यधप त्यसमा त्यसका केही प्राविानहरुमा हाम्रो 

आलोचना हुन सक्छ, धटप्पणी हुन सक्छ मन्त्रालय सिुारको पधन हाम्रो सझुावहरु हुन सक्छ। त्यसमा हामीले काधफ त्यस्तो 

सझुावहरु  आलोचना प्राप्त गरेकै छौं र त्यसलाई आगामी धदनमा केही केही कुराहरु कुन कुन धवर्यमा, कुन कुन दफामा, 

कुन कुन बँुदामा, कमजोरी रहकेो जसले गदाबखेरर फेरर पधन हाम्रो कायबधवधि अनुसार, कायबधवधि प्रभावकारी िंगले 

कायाबन्वयन हुन नसकेको या त्यो सदनले सदनले अनरधशप धलने िंगले गएन भनरे केधह केही कुराहरु उठेर आएको छ। 

त्यस  बारेमा म के भन्न चाहन्छु भन े त्यो कुरा हामीले पधहचान गरर सक्या छौं। त्यसलाई आगामी धदनमा कायाबन्वयन 

गदाबखरेर धत कायबधवधि माफब तै गनुब पने कामहरु धत कायबधवधि संशोिन माफब त न ैगछौं भन्या छौं। त्यो संशोिन पधन हाम्रो 

माननीय सदस्यज्यहूरु धवश्वास धलएर, उहाँहरु भावना धलएर संशोिन गने भनरे मलैे यधह रोरिमबाट अधघ यो भन्दा अगाडी 

न ैयो सदन समक्ष मैले जानकारी गराई सकेको छु। जहाँसम्म धनरपके्ष हुन्छ धक सापेक्ष हुन्छ हरेक कुरा भन्दाखेरर मैले यधह 

रोरिमबाट भन्या धथएं हरेक धचज धनरपके्ष हुदँनै। सापेक्षता आिाररत हुन्छ फेरर पधन बजेट तपाईकंो केही न केही बजेट 

तपाईकंो बास्केट फण्डमा आउन सक्ने, ल्याउन सक्ने धस्थधत हुन सक्दछ। हाम्रो अधिकतम प्रयत्न बास्केट फण्ड कुरामा 
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बास्केट बजेट नल्याउनु पने हो तर केही केही त्यस्तो धचज आउन सक्छ भनेर मैले तेधतखेर पधन संकेत गर्या धथएं। त्यो 

धनरपेक्ष धचज हुदँनै फेरर पधन आज गदनै गदनै भन ेभोधल गने धचज बन्यो भनें त्यधह अगाडी बिन सक्ने धस्थधत हुदँनै। हाम्रो 

बचनले हाम्रो कामले अधहलकेो कधमटमेन्टले भोधल काम गने कुरामा कुन ैदरारोनहालोस कुन ैपधन हडबल्स नहोस कुनै पधन 

च्यालेन्ज तपाईकंो धसजबना नगरोस ्भनेर त्यधतखरे पधन भन्या धथए।ं त्यो भन्या हुनाल ेअधहले ल्याए ंभन्ने अथब मलैे भन्न 

खोज्या होइन। तर अधहल ेपधन केही त्यसरी आएको छ। ल्याउन पने बाध्यता भयो। उदहारणको लाधग म भन्न चाहन्छु 

साक्षरता अधभयानको त अधभयानको रकम बजेट हामीले गत साल पधन राख्या हो। गत साल पधन हुन ुपथ्यो साक्षर बनाउन े

पाचँ वर्ब धभत्र भन्या हो तर हाम्रो गत वर्बको बजेट कायाबन्वयन न ैभएन। यस पटक संघ सरकारले गत वर्ब राख्या हो 

अधहले पधन राख्या छ। िेरै अगाडी पधन राख्द ैआएको हो तर यस पटक हामीले हाम्रो प्रदशेले साँच्चै न ैअबको दईु चार 

वर्ब धभत्र साक्षर वर्बको रुपमा लजैानु पछब भनेर यस पटक हामील ेपाचँ करोड रकम छुट्याएका छौं। म धनवेदन के गनब 

चाहन्छु। के कुरा म आश्वस्त पानब चाहन्छु। धनवेदन गनब चाहन्छु माननीय सदस्यज्यहूरु साम ुयो सदन साम ुभन ेहामीले यस 

पटक छुट्याउन छुट्याउँदाखरेर धजल्ला धजल्ला या धनवाबचन क्षते्र लेभलमा या पाधलका लेभलमा धकन नछुट्याएको 

छुट्याउन सधकन्थ्यो तर हामीसँग त्यो समय पयाबप्त ै भएन। हामीलाई लास्टमा अधल पछाडी आउँदाखेरर यो साक्षरता 

अधभयान पधन राख्ने भनेको गत वर्ब छुट्याउँछ यस पटक पधन भएन हामीले यो कुरा भन्या भन्या छौं भनेर भन्या धथयौं यस 

कारणले यस पटक योजना बनाएर ल्याउने कुरामा छैन। हामील ेफेरर हाम्रो प्लाधनङ्ग कधमशनले केही न केही रकम यो 

तथ्याङ्क उपलब्ि गराएकै छ। कुन कुन धजल्लाको साक्षरता प्रधतशत कधत छ भनरे हामीले तेधत मोटो तथ्याङ्क थाहा छ। 

पाधलका पाधलकाहरु लेभलमा जानु पछब भोधल कायाबन्वयनको कुरा पाधलका पाधलका लभेलमा कधत गरेको छ भनरे 

हामीसँग छैन त्यस कारणले त्यो फेरर हतारो होला भनरे हामीले के भन्या छौं र यो बास्केट फण्ड छुट्याएको छ यो बास्केट 

फण्ड कसरी खचब गने भनरे हामीले सरकारले सोधच राखेको भनेदधेख यो धजल्ला लभेलमा धजल्ला समन्वय सधमधतको 

प्रमखुको हधैसयतमा बनाउनु पछब धक प्रमखुको संयोजकत्वमा बनाएर एउटा अधभयान शरुु गने र त्यो अधभयानले समन्वयको 

काम मात्रै गने बाँधक नगरपाधलका, गाउँपाधलकालाई यो कायाबन्वयनको धजम्मा धदन ेयो कायाबन्वयनको धजम्मा धददंाखेरर 

पाधलकाको प्रमखु या उपप्रमखु या अध्यक्ष, उपाध्यक्ष को हनु्छ मरेो आफ्नो भनाई त उपाध्यक्षलाई धददंाखरेर उपयकु्त हनु्छ 

होला धकनभने उपाध्यक्षज्यकूो काम कम छ अध्यक्षज्यकूो चापाचाप छ। त्यो भएर हाम्रो अधभयान अधल प्रभावकारी हुन 

सक्दछ। त्यस कारणले बजेट हामील ेकधत प्रधतशत कुन धजल्लामा कधत प्रधतशत धनरक्षर छन ् भन्ने आिारमा बजेट 

एलोकेशन गरेर त्यसरी एलोकेशन गदाबखेरर फेरर मसु्ताङ्गको भन्ला ४०% तपाईकंो माधनसहरु धनरक्षर छन्। अब दश 

हजारमा ४०%  कधत हुन्छन्। बजेट त्यसको आिारमा छुट्याउनु पने होला कधत जनालाई साक्षर बनाउँने कुरा हुन्छ धन? 

या महानगरपाधलकामा भन्दाखरेर या कास्की धजल्लामा या नवलपरु या तनहु ँ धजल्ला या गोरखा धजल्ला या स्याङ्गजा 

जहाँ जनसंख्या िरैे भएको धजल्लाहरु, हनै। धय धजल्लाहरुमा धजल्लाको ३०% भन्दाखेरर न ैिेरै जनतालाई हामीले साक्षर 

बनाउनु पन ेहुन्छ त्यस कारणले त्यो सब ै धहसाब धकताब गरेर हामीले रकम धवधनयोजन गनुब पने भाहनुाल ेयो कुरा अधल 

पधछ गनुब पछब र यसमा मेरो Assurance के छ भन्दाखरेर प्रधतबद्धता के छ भन ेयो छलफलमा यसको यो पाचँ करोड 

बजेट खचब गने छलफलमा संसदमा प्रधतधनधित्व गने राजनीधतक दलहरु, प्रमखु प्रधतपक्ष, अरु दल पधन छन् यहाँ र सत्तापक्ष 

सब ैसरोकारवालाहरुलाई राखरे हामी कसरी जाने भन्ने कुरामा  एक  खालको  प्रोगराम बनाउँछौं  त्यसको आिारमा हामी 

अधभयान सञ्चालन गछौं। त्यसकारणले माननीयज्यहूरुले जे शंका गनुब भाछ यसको यो पधन चाँधह मैले तपाईहंरुको साम ु

फेरर पधन आफ्नो प्रधतबद्धता जाहरे जाहरे गरेको शंका चाँधह गनुब पदनै हामी यसलाई सबैको सहमधतमा कायब सञ्चालन गनब 

चाहन्छौं। अको होमस्टेको त कुरा गनै परेन। होमस्टे २७३ वटा होमस्टे हाम्रो घोर्णा भई सक्या छ। अधहलेको छुट्याएको 

रकम त्यधह ंहोमस्टेहरुलाई तपाईकंो धदन ेहो। त्यस कारणले यसमा त्यो पोकै रुपमा आएपधन त्यो जे जे होमस्टे छ त्यो भन्दा 

अको होमस्टेलाई धदन े कुरा आउँदनै त्यस कारणले यसमा पधन तपाईले शंका गरी राख्नु पने यसमा सल्लाह गरेर कुन 

होमस्टेलाई धदने भन्ने कुरा भएन। जधत जे होमस्टे त्यसलाई धदन ेभाहुनाले िेरै समस्या छ जस्तो मलाई लाग्दनै। अको 

तपाईलंे उठाउनु भयो यहाँ धजज्ञासा के छ भनेदधेख ११० वटा पयबटकीय गन्तव्यहरु यस पटक घोर्णा गर्या छ? प्रदशे 

सरकारले पयबटन मन्त्रालयले र त्यस मध्ये पयबटन मन्त्रालयले मन्त्रालयको ११० वटामा हामीले के भन्यो भनेदधेख पयबटन 

मन्त्रालय आफैसँग अधहले संरचना छैन। यस पटकको बजेटमा हामीले संरचनाको प्रस्ताव गर्या छौं। एउटा पयबटन 

मन्त्रालयमा पयबटनको कायबक्रमहरु संचालनको लाधग एउटा संरचना बनाउनु पर्यो। धनदशेनालय या केन्र के हुन्छ एउटा 
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संरचना बनाउनु पर्यो। त्यसको लाधग हामीले रकम छुट्या छौं त्यसले पयबटन मन्त्रालय अन्तरगतका सब ैकायबक्रमहरु 

संचालन गने धजम्मा धलओस ्भनेर संरचनाको व्यवस्था गने भन्या छौं। त्यस कारणले यो संरचनाको व्यवस्था, व्यवस्था गरेर 

पधन धजल्ला धजल्लामा अधहले पधन हाम्रो संरचना छैन पयबटन मन्त्रालयको। गत वर्ब पधन हामीले ज्ञान कृधर् कृधर् ज्ञान 

केन्रबाट पश ुचाँधह धवज्ञ केन्रबाट संचालन गनुब पने होमस्टे कायबक्रम संचालन गनुब पने हामीलाई दखु भयो त्यस कारणल े

त्यस कारण अधहले पधन हाम्रो पयाबप्त यो संरचना व्यवस्था गने सक्ने धसधद्ध चाही छ। त्यस कारण ११० वटा  हामी काम 

गनब सक्दनैौं, खचब गनब सक्दनैौं ५०/५० लाखको दरले त्यसले ११० मध्ये चाँधह ४४ वटा मात्रै गन्तव्य रोज्ने तेत्रो ४४ वटा 

मात्रै रोज्दाखरेर ११ वटा धजल्ला छन् ११ वटा धजल्लाको कुनै पक्षपात नगररकन माननीय सदस्यको पधन भावनाको कदर 

गद ैसमानुपाधतक धवकासको धसद्धान्तको आिारमा १ वटा धजल्लामा, धजल्लाका ४ वटा घोधर्त ११० वटा मध्य ेएक वटा 

धजल्लाबाट ४-४ वटा गन्तव्यहरु छनौट गने त्यो छनौट गने काममा हामी सँगै बसेर छनौट गछौं। तपाईहंरु सबैलाई सम्मान 

गरी हामी छनौट गछौं। त्यसलाई हामी ४० लाख छुट्याएका छौं। यसको पधन त्यसरी हामी समािान गनेछौं भनेर यहाहँरु 

समक्ष धनवेदन गनब चाहकेो छु। स्कुलको केही फेरर तपाईकंो केही तपाईकंो धशक्षामा आएको छ। यसमा फेरर नयाँ कन्सेप्ट 

आयो आवासीय धवद्यालयहरु नयाँ नमनूा आवासीय धवद्यालयहरु बनाउनु पयो एउटा धनवाबचन क्षते्रमा एउटा भन्या छौं 

अधहले हामीले। यहाँ तपाईकंो नमनूा धवद्यालयहरु  बनाउनु पयो भन्या छ एउटा धनवाबचन क्षते्रमा त्यस कारण त्यसलाई गत 

साल एकदम बग्रेल्ती भनरे हामी धनरपके्ष िंगले छयाब छौं हनेुब यस पटक धनवाबचन क्षेत्रलाई आिार मानेर त्यसमा एउटा 

डेभेलप गने भन्या छौं त्यस कारणले धनवाबचन क्षेत्र छान्दाखेरर कुन छान्ने भन्ने कुरा पधन हामी सल्लाह गछौं। सल्लाहको 

आिारमा ती कुराहरु सम्पन्न हनुे कुरा पधन यहाहँरु समक्ष म धनवेदन गनब चाहन्छु। अब त्यस बाहके अको एउटा के छ भन,े 

बँुदा नम्बर ५७ को जे धवर्य छ यो ियाधकङ्ग रुटहरु, मनासल ुट्याङ्धकङ्ग रुट, राउण्ड अन्नपणूब िेधकङ्ग रुट, िौलाधगरी 

िेधकङ्ग रुट, धमलधेनयम ट्याक लगायतका पाकब  या उद्यान या भ्यटूावर जे छन् यसमा माननीयले सन्दभब उठाउनु भएको 

सन्दभब के छ धय बाहके यो बजेट वक्तव्यमा व्याख्या गरेको जे जे बँुदाहरु छन् जे धवर्यहरु छन् धत बाहके मधन्दरमा पधन 

पैसा आउँछ धक छुरट्टन्छ धक या धक तपाईकंो पानीको लाइन पधन छुरट्टनछ धक पैसा त्यहींबाट या बाटोको लाइन पधन कृधर् 

सडक ग्रामीण सडक पयबटन सडक भनरे छुरट्टने हो म चाँधह के एश्यरेुन्स गनुब चाहन्छु भनदेधेख के एश्यरु गनब चाहन्छु भनदेधेख 

यसमा ट्याधकङ्ग रुटमा पछब, पाकब मा पछब, उद्यान पछब,   र त्यस पछाडी भ्य ूटावरमा, पलु बाहके अरु धशर्बकमा हाम्रो 

बजेट वक्तव्यमा उल्लेख नभएका धशर्बकमा बजेट छुरट्टदैंन। यधत कुरामा म आश्वासन धदन चाहन्छु, धकन भन ेयसको र अको 

कुरा कायबक्रम दोहोरी रहकेो धवर्य सन्दभब के रहछे भनेदधेख दईु-धतनवटा कुराले एउटा हाम्रो धडधभजन वन मन्त्रालयको 

कायबक्रमहरु धडधभजन वन मन्त्रालयबाट सब धडधभजन कायाबलयहरुबाट संचालन हनुु भएको र सबको एउटै मोडेधलटीमा 

कायबक्रम हुन्छ उनीहरुको। यहाँको मन्त्रालय हुन्छ, मन्त्रालयको तल धनदशेनालय छ, त्यो मन्त्रालय धनदशेनालय धनरीक्षण 

गने काम तपाईकंो तलधतर धददंाखेरर एउटै मोडाधलटीको काम भएको हुनाले उस्तै उस्तै, उस्तै हो सबै। यो त्यही त्यही 

नामको लमजङ्ुगमा पधन हुन्छ, वनको त्यही नामको तपाईकंो म्याग्दीमा पधन हुन्छ, त्यही नामको नवलपरुमा पधन हुन्छ, 

त्यस कारणले हामीलाई त्यहाँ िेरै दोहोररएको जस्तो लाएको हो त्यसलाई हामीले म्यानेज गरेर यो यो धजल्लाको यो भन्या 

छौं। अको चाँधह भ्रम परेको रहकेो छ के हो भन्यादधेख हाम्रो त वन र धसचाईकंो सब ै धजल्लामा छ कायाबलय। अरु केरे 

कायाबलयहरु सब ैधजल्लामा छैनन।् पवूाबिारको कायाबलय सबै धजल्लामा छैन। पाचँ धजल्लामा मात्रै होला  खानपेाधन पधन 

चार धजल्लामा मात्रै होला, ज्ञानकेन्र सात धजल्लामा होला, अ छ धजल्लामा पश ुधवज्ञान केन्र सात धजल्लामा छ यो भ ू

तथा जलािार त जम्मा तीन वटा धजल्लामा छ। तनहु,ँ कास्की र बाग्लङ्ुगमा छ। भ ू तथा जलािारका कायबक्रमहरु 

कास्कीले हनेे धजल्ला कास्की न ैहोला, पवबतले हनेे साधवक िौलाधगरीको चार वटा धजल्ला होला। तनहुलँे हनेे पाँच वटा 

धजल्ला होला। नवलपरु, गोरखा, तनहु,ँ लमजङ्ुग र मनाङ्ग। त्यही कायबक्रम त्यहाँधनर हामीलाई शंका लागेको के भनेदधेख 

अब सब ै धचज तपाईकंो पोखरा कायाबलयले या तनहुकँो कायाबलयले संचालन गने भाहनुाल ेतनहुबँाट तनहु ँतनहु ँमात्र ै

लेख्या छ एउटै धजल्लामा पयाब छ अरुमा पयाब छैन।उही कायबक्रम दोधहराछ भन्ने कुरा आउँछ। यो कुरा टेकधनकल 

तपाईहंरुको समस्या मात्रै हो यसलाई हामीले धमलाएका छौं। यसमा कुन ैसमस्या हुदँनै। जहाँसम्म धसचाईकंो कायबक्रम र 

धजल्ला छुट्यो भन्या छ। अब त्यो अब यो हामीले धत छुटेका सब ैकुराहरुलाई त्यो एउटा टेकधनकल धमस्टेक भएको हो 

त्यसलाई हाम्रो छलफलमा जे कुराहरु सहमधत भाधथयो हाम्रो अनुसचूीमा नयाँ तपाईकंो सचूीकृत गरेर ल्याएका छौं। यो अब 
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हाम्रो संसदको एउटा प्रोपटी हो। यो बजेट पास हनुे बलेामा यो पधन सँगसँग ैपास हुने कुरा यहाहँरु समक्ष धनवेदन गनब 

चाहन्छु। त्यस बाहके िरैे कायबक्रमहरु धजल्ला धजल्लामा भएको, घरेलकुो धसचाईकंो बनको जहाँ जहाँ धजल्ला धजल्ला 

कायबरत छ त्यसमा बधि दोहोररएको जस्तो दधेखएको हो। त्यो दोहोररएको छैन। खाली त्यो एउटै प्रकारको कायबक्रम गन े

भाहुनाले त्यो गने तपाईलंाई दोहोररएको जस्तो लागेको हो। अको कुरा चाँधह पवूाबिार धवकास कायबक्रमलाई फेरर त्यहाँ पधन 

समस्या छ हाम्रो हनै। पवूाबिार धवकास कायबक्रम हामी सबैको चाहना धथयो। सैद्धाधन्तक रुपले त म यसको धवपक्षमा 

छँदधैथएं। गतसाल पधन मलैे तपाईहंरुलाई भनकैे हो। त्यस कारणले एउटा धनवाबचन क्षते्र, एउटा सडक एउटा बरु एउटा चाँधह 

यसो गनुब तर यस्तो नगनुब भनेको तर चौतफी हमलामा पररयो। सब्ब ैप्रदशेले बाँडेको कोईले तीन करोड, दईु करोड, गत 

साल बाँडेको रैछ हनै? त्यसकारणले हामीले मात्रै धकन? यसलाई अधलकधत परररकृत रुपमा लैजाउँ र सन्तुधलत धवकासको 

अविारणाको आिारमा समानुपाधतक धवकासको अविारणामा ल ै जाँदाखेरर एउटा धनवाबचन क्षते्र हाम्रो छधत्तस वटा 

धनवाबचन क्षते्रमा कधह ंजनसंख्या दईु हजार होला कधह ंजनसंख्या पाचँ हजार होला, कधह ंजनसंख्या पचास हजार होला, तर 

पधन तपाईकंो भौधतक पवूाबिारको धहसाबले जनसंख्याको आिारमा मात्रै धनिाबरण गदनै। भौधतक पवूाबिारको अब दस वटा 

घर भएको ठाउँमा धन हामीले बाटो परु्याउनु न ैपयो। एक लाख घर भएको घर बसोबास भएको ठाउँमा पधन बाटो परु्याउन ु

न ैपयो। त्यस कारणले पवूबिारको धवकासको धहसाबले, धनवाबचन क्षेत्रगत रुपमा सन्तुधलत धवकास होस।् त्यस कारणल े

हामीले सन्तुधलत धवकास पधहले पधहला एक्काउन सालको भरतमोहनज्यकूो बजेट वक्तव्यमा नौसको अधभयान, सन्तुधलत 

धवकासमा नयाँ आयाम भनेर एउटा प्रस्ताव ल्याएको। आफ्नो गाउँ आफै बनाउन एकदम पापलुर भएर त्यसले खाईधदयो 

त्यसलाई। पधछ दोस्रो पणूब बजेट कायाबन्वयनमा नजाने भदौको १२ पधछ सरकार धगरेको हुनाले त्योले त्यो कायबक्रम लाग ुहुन 

नपाउँदाखेरर त्यसको प्रधतफल के हुन्थ्यो?  त्यसको उपलब्िी के हनु्थ्यो?  मान्छेले अनुभधूत गनब नपाएको हुनाले त्यसको 

अधहले हाम्रो धवस्मधृतमा छ तर त्यसले नौ वटा स स्वास्थ्य, धशक्षा, धसंचाई, सामदुाधयक वन यस्तै प्रकारले साना 

जलधवद्यतु, साना धकसानको धहत गने यस्तो स बाट आएका नौ वटा साना साना कायबक्रमहरुलाई एक करोड रुपैया गरेर दईु 

अरब पाँच करोड, दईु सय पाँच वटा धनवाबचन क्षेत्रमा छुट्याए हुन्थ्यो। त्यधह कन्सेप्टमा यसलाई धवकास गरौं भनरे लाग्छ 

मलाई त्यस कारणले मलैे अधस्त धटपोट गदाबखरेर दशकको अधभयान, सन्तुधलत धवकासको नयाँ आयाम भनेर हाम्रो 

पवूाबिार धनवाबचन क्षेत्र पवूाबिार धवकास कायबक्रमलाई व्यवधस्थत गरौं भोधल हामीले कायबधवधि बनाउँदाखेरर हामी सब ैबसौं। 

प्रधतपक्षका माननीयहरु बस्नु हामी हामी अब हामी अनरुोि गछौं प्रधतपक्ष माननीयहरु सत्तापक्षका माननीयहरु सब ैबसेर 

सरकारलाई सझुाव धदने िंगले हामी अन्तरधक्रया गरेर कसरी त्यसलाई प्रभावकारी बनाउन सधकन्छ र मरेो भनाई के छ 

भनेदधेख अरु करारमा कमबचारी राख्न ेअरु फधनबचर खररद गने यस्तोमा खचब नगरौं भन्छु मैले। पवूाबिारमा जोड धदयौं हामील े

धसंचाईमै खचब गरौं सानो सानो धसंचाई फेरर छुट्याए होला हामीले यद्यधप खानपेानी धसंचाई यधत िेरै यस पटक हामील े

इधन्सस्ट गयाब छौं तपाईहरु छक्क पनुब हुन्छ कधत िरैे धसंचाईहंरुको कायबक्रम खानेपानीको कायबक्रम छ तरपधन अझ ैहाम्रो 

कायबक्रमले समावेश गनब सकेको होला धन पचास साठी धदनु पने हुन सक्छ त्यस्तो गने धक नगने हामी कधत धसधलङ्ग राख्ने ? 

पाचँ लाखले परूा गने सानो सानो कुलोहरु हनु सक्छन ्हनै? ग्रामीण जोसँग सत्ताको पहुचँ छैन दरुदराजमा गाउँहरु छन ्पन्र 

धबस घर छ त्यहाँ तपाईकंो पाचँ लाख हामीले रकम धदयौं भने कुलो खाएर कुलो बनाएर उत्पादन गनब सक्छन् यसको यस 

कारणले धसंचाईको कुरा होला। धशक्षामा पधन कधह ंन कधह ंकेही न केही लगानी गनुबपने एउटा कोठा बनाई धदनु पने होला 

हनै स्वास्थ्यमा पधन कधह ंन कधह ंसहयोग गनुबपने होला पवूाबिारमा र सामदुाधयक भवनहरु पधन केही न केही बनाई धदनु पन े

हाम्रो केही बाध्यता छँदछै। हाम्रो सब ैकुरा हाम्रो बजेटमा त्यसलाई समावेश गनब सधकएको छैन यधत िेरै माग छ त्यसको र 

साना खलेकूद मैदान बनाईधदनु पनेछ। एउटा गाउँपाधलकाको पधहलकेो नौ दश वटा गाधवसहरु जोधडएका छन् कम से कम 

एक वटा गाधवसमा एउटा त बनाई धदनु पयो साधवक गाधवसमा एउटा वडामा त्यो त्यसलाई यो त्यसलाई यो पवूाबिार 

धवकासको रकमले योगदान धदन्छ भनेर लाग्छ मलाई त्यस कारणले धवतरण गरौंला क्या, एउटा कुरा। त्यसकारणले त्यसमा 

सब ैहामी सबैको सहमधतमा सहभाधगतामा बनाउँछौं त्यो यो मेरो एशरेुन्स हो। दोस्रो कुरा यात्रीहरुको कुरा छँदछैैन यहाँ कधह ं

पधन। धनवाबधचत भएर प्रत्यक्ष धनवाबधचत भएका माननीय धनवाबधचतहरु त स्वयं धनवाबधचतै हो। संघमा जस्तो तीन थरी सांसद 

छैनन् हाम्रो म हाम्रो म दईु थरी मात्रै सांसद छौं। संघमा मनोधनत पधन सांसदहरु छन् समानुपाधतक पाटीलाई भोट हाल्यो 

जनताले प्राप्त भएको मतको आिारमा पाटीले कोटा धनिाबरण गरेर धदया हुनाले हामीले पाटीले क्याधन्डडेट छान्ने भाहुनाल े
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यो जनताको भोटबाट आएको भने धफधलङ्ग हुदँनै हामीलाई तर त्यो पधन जनताकै भोटबाट धनवाबधचत हो त्यस कारणल े

गदाबखरेर प्रत्यक्ष र समानुपाधतक जो दईु थरी हाम्रो माननीयज्यहूरु हुनुहुन्छ  सबैको हधैसयत सबैको प्रधतष्ठा कायम हनु ेगरेर 

हामी त्यस तफब  त्यो कायबधवधि बनाउँद ै छौं त्यही पधन हामी बसेर छलफल गरौंला कसरी धमलाउने अब प्रत्यक्षको 

माननीयहरुको एउटा अधलकधत एउटा कोणबाट कुरा उठी राख्या हुन्छ हनै? अधन समानपुाधतक माननीयज्यहूरुको कोण 

अको कोणबाट उठ्या हुन्छ त्यहा ँपधन अधल अधल हाम्रो धबचमा कोण र जोड त फरक छ धन त। त्यो कोण र जोडलाई 

फरक भएको कुरालाई पधन समावेश गरेर अन्तरघलुन गरेर एउटा साझा धनरकर्बमा पगु्नु पर्यो। अधन त्यो कायबधवधि 

बनाउँदाखेरर यहाँ त्यो धनवाबचन क्षेत्रमा भएको माननीयहरुलाई सबैले सहभाधगतामा त्यो, यो योजना छान्न ेअधनवायब 

तपाईकंो यसको व्यवस्था गनुब पछब होला हामीले यो भन्दा अगाडी अधनवायब व्यवस्था छैन। अधन संयोजकहरुले ड्याङ्ग 

ड्याङ्ग तोकेर पठाई धदयो अब मै मै समस्यामा परें अधहले। म पधन एउटा धनवाबचन क्षते्रको सांसद त धथए् ँहाम्रो संघीय 

सांसद दवेी जी हुनुहुन्थ्यो त्यहाँ हाम्रो प्रदशेका सांसदहरु धजल्ला गाउँपाधलका र नगरपाधलका प्रमखु उपप्रमखुहरु भन्या छ 

एकदम भेडीगोठ जस्तो ठूलो बनाएको छ।त्यहाँ म उपधस्थत भएन तरपधन हाम्रो माननीयज्यहूरुले भनकेो िेरै कुरा कसैको 

भएन तर सबलैे ल जे गरे गनुबस भन्नु भयो। उहालँे आठ वटामा पचास लाख छुट्याई धदन ुभयो। यद्यधप यो योजना छान्न े

उहाँले आफूले छान्नु भयो अरु पचास पचास लाख एउटा सबैलाई सब ैपाधलकालाई बराबर बाँडौं भन्ने कुरामा सबैको 

सहमत हो। अधहलेको जनु संरचना छ प्रत्यक्षबाट धजतरे संयोजक भन्या छ जसलाई, त्यसको टोलवाला चल्यो, त्यसको 

टोलवाला चल्ने िगंले हामीले यो बनाउँदनैौं। यो ठीक हनु्छ धक बेठीक हुन्छ भन्नुस तपाईलंे भन्न ुहोला। हामी सबलै े

सल्लाह गरेर गने हो धक त्यसमा प्रत्यक्ष धनवाबधचत भएका सांसदहरुलाई हामी प्रत्यक्ष धनवाबधचत भएकालाई यस्तो भन्न ुभयो 

मखु्यमन्त्रीले भन्न ुहोला हनै? त्यसको त्यस कारणले सब ैकुरा हुनु पर्यो, सपब पधन मनुब पर्यो, लठ्ठी पधन भाच्नु भएन। हाम्रो 

समस्या पधन समािान हुनु पर्यो, सबैको भावना पधन समेधटनु पर्यो र यो पवूाबिार धवकास, पवूाबिारको धवकास पधन हुन ु

पर्यो। हाम्रो आधथबक संमधृद्धमा यसले पधन योगदान हनुुपर्यो। बहत्तर करोड रकम भनेको हाम्रो प्रदशेको लाधग सानो रकम 

होइन धन त्यस कारणले बहत्तर करोड रकम यस पटक यो रकम प्रभावकारी भयो भन ेअको पटक बहत्तर वटा ठाउँमा अ 

बहत्तर वटा ठाउँमा एक सय एक अरब आठ करोड हुन सक्दछ अधहले माननीयज्यहूरुल ेतीनै करोड भए पधन हामी खशुी न ै

हुन्छौं भन्नु भएको छ हनै?   हामीले खशुी हनुे धक नहुने कुरा हाम्रो त्यो कायाबन्वयनमा भर पछब ह।ै कायाबन्वयन प्रभावकारी 

भयो भनरे प्रदशे सरकारलाई धफधलङ्ग भयो भने तपाईहंरुले पधन त्यस्तो सझुाव धदनु भयो भन ेरकम हामीले सब ैबाँडनै न ै

हो त्यसकारणले अको वर्बमा गरौंला। त्यसकारणले धय सबै धवर्यहरुमा हामी यो सदनमा सदनबाट छलफल गरेर संवाद 

गरेर जो धनरकर्बमा पधुग राखेको छौं त्यो हाम्रो गौरवको धवर्य हो। िेरै ठाउँहरुमा आज पधन बन्द हडताल गरेर आछ अधस्त 

तपाईकंो सदुरुपधिमको रातो धकताबै जलायो यो म भन्छु तपाईकंो ठूलो तपाईकंो शब्द ैभएन। त्यधत राम्रो कुरा होइन, 

धकनभने हामीसँग संवादको बाटो छँदछै, सहमधतको बाटो छँदछै, लनेदनेको बाटो छँदछै आधखर तपाईकंो समािानको थलो 

सडक हुने होइन भनें मैले फेरर पधन समािानको थलो यसै यसै सदनलाई सम्माधनत सदनलाई बनाउनु पछब हामीले। एक 

पटक छलफल गदाबखेरर नधमल्न सक्छ कुरा, दईु पटक गदाबखेरर नधमल्न सक्छ तर बारम्बार जनु बेला धमल्दनै धत बलेासम्म 

संवाद सहमधत छलफल चलाउँद ैजानु पछब हामी र समस्या समािानको थलोको रुपमा संसदलाई स्थापना गने हो भनदेधेख 

हाम्रो  व्यवस्था बधलयो हनु्छ, हाम्रो प्रणाली बधलयो हनु्छ। हामी सब ैयो प्रणालीलाई बधलयो बनाउनको लाधग योगदान 

धदएर आएका, यो प्रणाली स्थाधपत गने यसलाई बधलयो बनाउने भनेर धनवाबधचत भएर आएका माननीय सदस्यहरु छौं त्यस 

कारणल ेमाननीय सदस्यहरुको भावनाको कदर गद ैहरेक पटक हामीले भएका कधम कमजोरी दखेाउन ेत्यसलाई सच्चाउन े

कुरामा हामीले कुनै कन्जसुाई पधन गर्या छैनौ कुनै नाजायज अडान पधन धलएका छैनौं कुनै प्रधतपक्षले पधन धलया छैन 

सत्तापक्षले पधन धलएको छैन यो आफैमा एउटा अनुपम उदहारण हो भनपेधन मलाई लाग्छ त्यस कारण हामीले यहाँ उठेका 

धवर्यहरु समािानका लाधग जे जे कुराहरु हामीले यहाँ प्रयत्न गरर रहकेा छौं यो हामी सबैले यसलाई हामीले पुँजीका रुपमा 

धलएर बिनु पछब हामीले त्यस कारण आगामी धदनमा यो पचास लाखको कुरा ठीक कुरा त होइन पचास लाख भन्दा तल 

रकम राख्न पाउँदनै भन्ने कुरा त होइन तर माननीयको सरोकार कहाँ धथयो होला भनेदधेख मलैे धवधभन्न ठाउँ भन्या छु यस 

पटक सडकको कायबक्रमहरु पचास लाख भन्दा तलको राख्दनैौं भनेर भन्या धथए मलैे। हनै? र सामान्यतया त्यो पचास 

लाखको पचास लाखको भन्दा तल छैन धवश्वास छ मलाई। तर आज यो भौधतक पवूाबिार मन्त्रीले भन्नु भयो दईु तीन वटा 

योजना हाम्रो धबस लाख धतस लाखको परेछ। यो धसद्धान्त धवपररत कुरा त होइन तर हाम्रो जे प्रधतबद्धता धथयो त्यो 
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प्रधतबद्धता भन्दा अधल बेग्लै आयो हनै तर हाम्रो जनु प्रधतबद्धता धथयो त्यसको कुरा म गछुब। यस्तो कुरा कधह ंन कधह ंकेही 

न केही समस्याहरु भाछ। मखु्यमन्त्रीले  प्रदशे सरकारको प्रमखुले जे के भधनराछ भनेदधेख हके्का राख्नु पर्यो, त्यो पधन 

हके्का राख्नु पछब हनै र हामीले त्यो रकम सारै छने नयाँ नयाँ हरेक वर्ब नयाँ नयाँ बजेट ल्याउने योजना ल्याउने कायबक्रम 

ल्याउने कुनै पधन परुाना गने हरेक ठाउँमा बाह्र ठाउँमा हात हाल्ने एउटा पधन परुा नगने कुरा नगरौं यस पटक जे जे गत वर्ब 

हामीले एउटा धनवाबचन क्षेत्र एउटा सडक धवशेर् सडक भन्याछौं। रणनीधतक सडकहरु भन्या छौं, क वगबको सडक ख वगबको 

सडकहरु भन्या छौं, ग्रामीण सडक कृधर् सडक भन्या छौं, त्यो सब ैजे जे बिी भन ेपधन हामीले गत वर्ब लेधख सक्यौं। यस 

वर्ब यस पटक धनरपके्ष िंगले नसोचौं हरेक कुरा एउटा पधन नछोडने कुरा नथप्ने भन्ने कुरा फेरर पधन हामी बाँधिन्छौं 

एकआि दईु छुटेको होला कधहल ेकधहले नदखे्न सक्छ धन। म बाग्लङ्ुग गएँ तपाईकंो मलमलदधेख उता गएको त पाण्डव 

कानीसम्म पगुें यस्तो दगुबम ठाउँ बाटो त अधल अधल पगुकै छ त्यसलाई हामीले पैसा छुट्याउने धस्थधत छ। त्यो िेरै त्यो 

यस्तो यधत िेरै दगुबम पाटो अलग थलग भएको पाटो, यो आईल्याण्ड जस्तो धथयो। आईल्याण्ड जस्तो ठाउँमा त्यसमा हाम्रो 

ध्यान गत वर्ब परेनछ यस वर्ब त हाल्न ैपर्यो, यसैले धनरपेक्ष िगंल ेहाल्द ैनहाल्ने नभनौं, त्यस्तो अधत महत्वको ठाउँहरुमा 

जरुरी आवश्यक परेको ठाउँमा हामील ेहाल्नु पछब तर गत साल पधन धबस वटा हाल्या छ अधहले पधन पन्र वटा थप्ने यस्तो 

नगरौं। यस पटक हामीले त्यही गर्या छौं अधहले गत साल हाम्रो छुधटएका हाम्रो धवशेर् सडक क वगब र ख वगबको सडकमा 

त्यसमा पधन धनरपके्ष िगंल ेत होइन होला, सबैमा समान िगंल ेहोइन होला तर मलूत: हामीहरु धडधपआर बनाउँदाखेरर 

हामीले कुरा गनुब पने जे रकमहरु आएको छ त्यो रकमको आिारमा यस पटक पचास लाखको ठाउँमा सकभर एक करोड 

बनाउनुस ह ैनभै दईु करोड बनाउनुस ह।ैगत साल हामीले दईु करोड दश लाखमा दईु करोड दश लाखमा हाम्रो बाटो परुा 

हुन्छ त परुा हुदँनै। त्यस कारणले धडधपआरको आिारमा धहसाब गरेर कुनै ठाउँमा पाचँ करोड आउनु पने होला, कुन ैठाउँमा 

दश करोड राख्नु पने होला, कुन ैठाउँमा दईु करोड राख्नु पने होला, कुनै ठाउँ प्रशासधनक केन्र जाने कुनै बाटो सात 

धकलोधमटरको मात्र ैछ कुनै तीन धकलोधमटरको मात्रै छ कुनै बयाधलस धकलोधमटरको छ कुनै पचास धकलोधमटर छ। त्यस 

कारणले त्यो रकम छुट्याउने कुरा बराबर त हुदँनै तर हामीले हाम्रो रणनीधतक लक्ष्य धथयो सडकको त्यो लक्ष्य अबको चार 

वर्ब धभत्र कम्पलीट हुने गरेर चार वर्ब धभत्र हामीले यो सदन छोडेर जाँदाखरेर यो सरकार छोडेर जाँदाखेरर प्रदशे सरकारले, 

प्रदशे संसदल ेबनाएको धवकासको काम धय धय हरु जनताले धभधजबली जनताले अनुभधूत गने गरेर हामीले यो धवकासका 

कायबक्रमहरु सम्पन्न गनुब पने छ यस पटक हामीले अधल जोड धदएको हो त्यसमा हो र मलैे शरुु मै के भन्या धथए् ँभन्दाखेरर 

धसंचाईको खानपेानीको कुरा धसंचाईमा बाउन्न प्रधतशत अधसंधचत छ त्यस कारणले यो बाउन्न प्रधतशत अधसंधचत 

जधमनलाई धसंचाई नगरीन्जलेसम्म त्यसको पधन सधकन्जेल बाहै्र मधहना धसंचाई हुने प्रबन्ि नगररन्जेलसम्म पाचँ वर्बमा 

आत्मधनभबर कसरी हनु्छौं?  पाँच वर्बधभत्र हाम्रो उत्पादन डबल कसरी हुन्छ त्यसकारण धसंचाईको रकम हाधल्दनुस।् धकनभन े

धसक्टाधसचाई जस्तो पधन छैन, रानीजमरा जस्तो ठूलो पधन छैन, बबई जस्तो ठूलो पधन छैन हाम्रो अबो लाग्ने, करोडौं लाग्न े

त्यस कारणले बेधस होला दईु चार करोड लाग्ने होइन भने सत्तरी लाख अस्सी लाख नब्बे लाख त्यस्तोमा धसधद्धन े

धसंचाईका आयोजनाहरु छन् सबलैाई संख्या िेरै भएपधन हामी कुरा गनब सकौंला खानेपानीको त हाम्रो अधभयान छँदछै त्यस 

कारणले खानपेानीको िेरै गरौं भन्या छु फेररपधन कतै छुट भएको छ भन े  पवूाबिार धवकास कायबक्रमले धनवाबचन क्षते्र 

धवकास कायबक्रमले त्यसको खाचँो परुा गनब सक्छौं यधत कुरा यहाँहरु समक्ष राखेर फेरर तलमाधथ केधह भाछ भन ेमैल े

यधहबंाट फेरर भन्ने गछुब, जे भाछ भलुचकु धलन ेधदने। हामी यहाँ छँदछैौं फेरर पधन यहाँ संवाद भई हाल्छ, वाताब भई हाल्छ, 

र आई परेका समस्याहरुको समािान गनबका लाधग हामी सबै पोधजधटभधल अगाडी लाधग राख्या हनुाले म कुन ैसमस्या 

त्यस्तो दधेखयो भन ेफेररपधन समािान गने िंगले जाने प्रधतबद्धता जाहरे गद ैप्रमखु प्रधतपक्ष जसले हाम्रो बजेटलाई कधतपय 

कुराहरु टेकधनकधल धमस्टेक धथयो, कधतपय हयमून इरर पधन धथयो धत भाईहरु पाँच सात धदनसम्म म आएं एक घण्टा पधन 

सतु्या छैन। बस्या छ बस्या छ। अब त्यही ठाउँमा धमस्टेक हुन्छ हनै?  त्यस कारण धतनीहरुले हयमून एररका धहसाबल े

धमस्टेक पधन गर्या छ एक ठाउँबाट अको ठाउँमा सादाबखेरर अधहले हुनत ब्याड कारपेन्टर ब्लेमस धहज टुलस भन्छन् धन 

नाच नजाने आगन टेडो हुन्छ। अब नाच्न नजाने हनुाले कमबचारीलाई दोर् लगाउने कुरा होइन। म कस्तो स्वाभावको छु भन े

आफूले धजम्मा धदए पधछ त्यसले धबगारे भन ेत्यसको धजम्मा म धलन्छु जसले काम लगाउँछ उसले धजम्मा धलनु पछब आफूल े

फुल कधन्फडेन्समा काम गनब सधकदनै फुल कधन्फडेन्समा काम गदाबगद ैपधन हाम्रो कमबचारीहरुले मानवीय तपाईकंो त्रधुट गयाब 
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छ भन ेया फेरर तपाईकंो केही टेकधनकल धमस्टेक धथयो भने पोहोर हामीले सतु्र फमुबलाबाट गयाब धथयौं त्यो। यस पटक 

अको फमुबला आयो, त्यो फमुबला धसकेका भखबर कमबचारीले एक जना कमबचारीले धसक्या उसले अरुलाई धसकाउँदा 

धसकाउँदा त्यहाँ िेरै मान्छे धथएन दईु तीन जना मात्रै धथए एक जना मात्रै टोटली जान्ने एक मात्रै धथयो त्यसले सारा काम 

गदाबखरेर धमसप्लेसहरु भई रहकेो धथयो। त्यस कारण यो धजल्लै छुटेका कारण त्यो हो धन त्यसलाई हामीले करेक्सन गने 

भनेका छौं। हाम्रो कमबचारी साथीहरुले िेरै एकदमै दखु गरेर काम गरेका धथयो गत वर्ब पधन अथब मन्त्रालयमा थोरै कमबचारी 

अधहले पधन थोरै कमबचारी धतनले अब गनुब पने काम त संघको िेरै होला पन्र खबबको बजेट हाम्रो बधत्तस अबबको बजेट थोरै 

होला तर धवधि प्रधक्रया त त्यही हो धन त सब ैत्यही भाहुनाले उनीहरुले पधन िेरै दखु गयाब छन ्यसकारणल ेकरट्टक्रम जारी 

भएको छ भन ेहाम्रो पाटबबाट, मन्त्रीको पाटबबाट, मखु्यमन्त्रीको पाटब सबैको पाटबबाट भयो भन ेभन्ने धस्वकार गरेर त्यसलाई 

हामी फेरर पधन आफ्नो तफब बाट भएको कधम कमजोरी कधम कमजोरी भयो भन्ने कुरामा मलाई लाजलाग्दनै मैले अनावश्यक 

रुपमा अडान धलई राख्नु  पछब भन्ने धवश्वास पधन मैले धलएन। म जधहले पधन यहाँ तपाईहंरु साम ुजधहले पधन ओपनली त्यो 

कुरा कधह ंकाम गद ैजाँदाखेरर घोडा चिने मान्छे नै लडने हो घोडाबाट पछाररने हो। अब बधक्सङ्ग खेल्न ेमान्छेले मात्रै 

मकु्का खाने हो हनै? कधहले कधहले त कमजोरी त भई हाल्छ काम गने मान्छे को। केही गल्ती नगने भनेको त काम ै

नगररकन बस्न ेहो। कामै नगरर त गल्ती धन हुन्न त्यसैले काम गने मान्छेल ेन ैगल्ती गछब भन्ने मान्यतामा आिाररत भएर, 

आफूले कधम कमजोरी भएको कुरालाई पधन सहज सिुाने धस्थधत बनेन भन ेपधन त्यसैले सिुानब सधकन्न आफू सधुरन्न 

सधकन्न त्यसैले त्यो मान्यतामा आिाररत भएर त्यो प्रधतपक्षका साथीहरुले केही सझुावहरु, जे आलोचना धटप्पणीहरु गनुब 

भयो त्यसमा हामी एउटा धनश्कर्बमा पगु्या छौं त्यस कारणले सम्माधनत सदन समक्ष माननीय सभामखुज्यकूो अनमुधतले म 

फेरर केही अधन्तममा के भन्न चाहन्छु भन ेहामीले यो समस्या समािान गरेका छौं सहमधतका आिारमा। यसको म िेरै 

समथबन र प्रशंसा गद ैअब हाम्रो यो बजेट माधथको धवधनयोजन धशर्बक माधथको छलफल अगाडी बिने कुरामा धवश्वस्त रहदँ ै

धवधनयोजन धविेयक माधथको छलफलमा सधक्रयतापवूबक भागधलन सम्पणूब माननीयज्यहूरुलाई अनुरोि गद ै माननीय 

सभामखु महोदय म आफ्नो तफब बाट, सरकारको तफब बाट प्रमखु प्रधतपक्षले उठाएका धवर्यमा आफ्नो भनाई राख्ने क्रम यधह ं

अन्त्य गछुब। िन्यवाद।                     

 
िाननीर् सभािुखज्र्ू 

माननीय सदस्यहरु अब म, माननीय मखु्यमन्त्री श्री पथृ्बी सबु्बा गरुुङलाई माननीय आधथबक माधमला तथा योजनामन्त्री श्री 

धकरण गरुुङल े धमधत २०७६ साल असार ५ गते सभामा प्रस्तुत गनुब भएको धवधनयोजन धविेयक, २०७६  माधथ धवचार 

गररयोस ्भन्ने प्रस्ताव पेश गनब अनरुोि गदबछु ।  

 
िाननीर् िुख्र्िन्री श्री पृथ्वी सुब्िा गुरुङ 

माननीय सभामखु महोदय, सम्माधनत सभामा धमधत २०७६ साल असार ५ गते प्रस्तुत भएको धवधनयोजन धविेयक, २०७६ 

गण्डकी प्रदशे प्रदशे सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०७ को उपधनयम (१) बमोधजम धविेयक माधथ धवचार गररयोस ्

भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गदबछु।  

िन्यवाद ।  

 

 
िाननीर् सभािुखज्र्ू 

माननीय सदस्यहरु, अब म “धवधनर्ोजन धविेर्क, २०७६ िाधथ धवचार गररर्ोस”् भन्ने प्रस्तावलाई धनणबयाथब प्रस्तुत 

गदबछु । 
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यो प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नु होला र यसको धवपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” 

भन्नु होला । 

 

यो प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले  “हुन्छ”  भन्नु होस ्। 

(“हुन्छ” भन्ने आवाज आयो) 

 

यसको धवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” भन्नु होस ्। 

(“हुन्न” भन्ने आवाज आएन) 

 

 

“हुन्छ” भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरुको बहुमत भएकोले धवधनयोजन धविेयक, २०७६ माथी धवचार गररयोस ्भन्न े

प्रस्ताव बहुमतले स्वीकृधत भएको घोर्णा गदबछु । 

 

 

माननीय सदस्यहरु अव म, माननीय आधथबक माधमला तथा योजनामन्त्री श्री धकरण गरुुङले धमधत २०७६ साल असार ५ 

गते सभामा प्रस्ततु गनुब भएकोेे धवधनयोजन धविेयक, २०७६ माधथको छलफल प्रारम्भ हुन्छ ।  

 

माननीय सदस्यहरु, यस छलफलमा धविेयकको आन्तररक माधमला तथा कानुन मन्त्रालयसँग सम्बधन्ित धवधवि धवधभन्न 

शीर्बकहरुमा छलफल हुने व्यहोरा अनुरोि गदबछु।  
 

 
छलफलमा भाग धलन चाहनु हुन ेमाननीय सदस्यहरुले सभामखुको ड्याससँग ैबसेका कमबचारीहरुलाई नाम धटपाउनुहनु 

अनुरोि गदबछु। सम्पणुब माननीय सदस्यहरुलाई छलफलको लागी १० धमनेट समय धनिाबरण गरेको छु। धनिाबररत समय धभत्र 

आफ्नो भनाई राख्न अनुरोि गदबछु । 

 
सवबप्रथम माननीय सदस्य श्री राधजब पहारीलाई छलफलमा भाग धलन समय धदन्छु ।  

 
िाननीर् राधजि पहारी 

माननीय सभामखु महोदय, गएको असार ५ गत ेमाननीय आधथबक योजना मन्त्री धकरण गरुुङ्गल ेयो सम्माधनत सदनमा 

प्रस्तुत गनुब भएको धवधनयोजन धविेयक अन्तगबत आन्तररक माधमला तथा काननू मन्त्रालय अन्तगबत छुट्टाइएको छुट्टाइएको 

बजेटको दफावार छलफलमा म यहाँ उपधस्थत भएको छु। माननीय सभामखु महोदय, यो सम्माधनत सदनमा मलैे िेरै पटक 

भधन रहकेो कुरा हो। बधन बनाउ बाटोमा गाडी सधजलो हुन्छ तर असारको धहजो अधस्तको जस्तो धनरन्तर झररमा रातो 

माटोको धडस्को फोड्द,ै बाटो धमलाउँद,ै गाडी अगाधड बिाउने कुरा कधठन कुरा हो तर त्यो कधठन अप्ठयारो र चनुौधतपणूब 

कायबलाई धदनरात भोक धनन्रा धतखाब केही नभधनकन त्यो बाटोको ि्याक मात्रै खोल्ने होइन राजमागबको ग्राभधलङ्ग गन े

काम मात्रै सम्पन्न भएको होइन धक अबको यो बजेटले ग्राभधलङ्ग भई सकेको बाटोलाई कालोपत्र ेगने काम तफब  अगाधड 

बिद ैछ र प्रदशेलाई धवकास र समधृद्धको बाटो तफब  अगाधड बिाउँदछै। यो कामको अगवुाई र नतेतृ्व गनुब भएकोमा म 

गण्डकी प्रदशेका माननीय मखु्यमन्त्रीलाई हाधदबक िन्यवाद र आभार व्यक्त गनब चाहन्छु। अधहले हामी महत्वपणूब मन्त्रालय 

जनु मन्त्रालय अन्तगबत तीन वटा मन्त्रालयहरु पछबन्। कानून, आन्तररक माधमला तथा सचूना मन्त्रालय  यो तीन वटा 

मन्त्रालय अधहले काननू भनेको नीधत, धनयम, काननू, धवधि-नीधत, धनयम धवधि बनाउने संस्था मन्त्रालय पधन त्यहीं पछब। 

आन्तररक माधमला अन्तरगत जोधडएको सरुक्षा त्यहीं पछब। सचूना प्रधवधि अन्तरगत एक्काइसौं शताब्दीलाई सचूना 

प्रधवधिको यगु भनेर भधनन्छ तर नपेाल भररमै सात वटै प्रदशेमा हाम्रो बजेटको भोल्यमू बधत्तस अरब भन्दा छैन। तसथब यत्रो 
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महत्वपणूब मन्त्रालयमा धन कूल उनान्सत्तरर करोड मात्र रकम छुट्याइएको छ र यो उनान्सत्तरर करोड रकममा पधन जनु 

व्यवधस्थत िंगबाट यो रकमको धवधनयोजन भएको छ म सम्बधन्ित मन्त्रीज्यलूाई हाधदबक िन्यवाद धदन चाहन्छु र अब 

हामीले एउटा धवर्यमा छलफल गनब आवश्यक छ के हामीले धवकासको धवकासको बारेमा हामीले छलफल चलाउन के 

आवश्यक छ भन ेहामीले धवकास सम्बन्िी सोचाई अत्यन्त परम्परावादी र शास्त्रीय िगंबाट मात्रै गद ैआएका छौं धक?  

त्यसलाई अब चेन्ज गनब आवश्यक छ धक? के धवकास भनेको बाटो पलु पलुेसा धनमाबण गनुब मात्र हो? के धवकास भनेको 

प्राकृधतक श्रोत सािनलाई मासेर गाउँ गाउँमा होइन व्यधक्त व्यधक्तको घरमा डोजर चलाउँद ैकच्ची बाटो मात्र परु्याउन ुहो? 

जनु बाटो करोडौं खचब गरेर खन्यो, खनेको दईु चार मधहनामै मसुलिारे पानी परेर फेरर बगाएर जस्तो त्यस्तै हुने। के अब 

धवकास र पधहलो धवकास र समधृद्धको पधहलो आिार भौधतक पवूाबिार छँदछै त्यो बाहके पधन शाधन्त सरुक्षा, मानवीय 

धवकास, धवधि, नीधत पधन त यो धवकास र समधृद्धको लाधग को पधहलो आिारको रुपमा यसलाई पधन हामीले मानेर 

अगाधड बिने धक नबिने? मैले यो प्रसङ्ग धकन राखेको भने हामीले जस्तै रातो धकताब पाउने धबधत्तकै हामी सबलै े

हताररएर भौधतक योजना मन्त्रालयको बजेट मात्रै हदे ै कुन गाउँमा के बाटो पर्यो? कधत पैसा पर्यो? भनेर त भौधतक 

योजना मन्त्रालयको  मात्रै बजेट न ैधसंगो रकम मात्रै धसंगो बजेट हो भन्ने िगंल ेमात्रै हामी गयौं धकनभने जब शाधन्त सरुक्षा 

सदुृि हुन्छ जब धजम्मेवारी प्राप्त भएका व्यधक्तत्वहरुको आफ्नो क्षमता, योग्यता, दक्षता, धस्कल उनीहरुको बिद ैजान्छ त्यो 

खालको वातावरण बिद ैजान्छ त्यस पधछ धवकासले फडको धलन सक्छ। यसो भएर मलाई लाग्छ अब प्राथधमकताको 

महत्वको धवर्य हो। मलैे यहाँ हरेें। जसो सबै मन्त्रालयमा सबै भन्दा थोरै जम्मा त्यो रातो धकताबमा तीन वटा पानामा मात्र ै

त्यो बजेट धवन्यास गरेको मन्त्रालय आन्तररक मन्त्रालय रहछे। एकसय तेह्र पेजदधेख एक सय सोह्र पेजसम्म जम्मा तीन 

पेजमा त्यसको बजेट छ। अब हामीले सब ैभन्दा ठूलो कुरो मलुकु धवकासको धनधम्त, संमधृद्धको धनधम्त प्रदशेको धनधम्त 

भनेको सब ैभन्दा ठूलो कुरा भनकेो रुल अफ ल। काननू धवधि धनमाबण गने कुरा हनै त्यो सचूना लोकतन्त्र भनेको एउटा 

पारदधशबताको कुरा हुने भो। अब हामी त अब जनु सरकार छ त्यो लोकतन्त्रमा अगाि धवश्वास गछब, प्रेसमा अत्यन्त धवश्वास 

गछब, संचार जगतमा अत्यन्त धवश्वास गने हाम्रो माननीय मखु्यमन्त्रीज्य ूहुनुहुन्छ। त्यो स्पीडले अगाधड बिेको छ। यो बजेटमा 

पधन मैले यहाँ िेरै कुरा छन् जस्तै पत्रकारहरुको क्षमता अधभवधृद्ध गनबको धनधम्त बजेटै जम्मा उन्नासत्तरर करोड छ भने अब 

िेरै ठूलो छुट्याउने धस्थधत त छैन तर पत्रकारहरुको भवन धनमाबणको धनधम्त छुट्याइएको छ, क्षमता अधभवधृद्धको धनधम्त 

छुट्याइएको छ। धवपद ्व्यवस्थापन हनेुबस त अधहले हाम्रो गण्डकी प्रदशेमा बाधि, पधहरो, मसुलिारे पानीको कारणले अधस्त 

कुरा पधन आयो मसु्ताङ्गमा मनाङ्गमा कधत ठूल्ठूला घटनाहरु घटे धवपद ् व्यवस्थापनको धनधम्त बजेट छुटयाइएको छ। 

प्रदशेको प्रहरीको भाधव संरचना कस्तो बनाउने हो भने यसमा बजेट छुटयाइएको छ। प्रदशे प्रहरीको अनुसन्िान ब्यरुो र 

ताधलमको धनधम्त बजेट छुटयाइएको छ। सडक सरुक्षा तथा िाधफक व्यवस्थापनको लाधग धसधस धटधभ खररद गनबको धनधम्त 

यहाँ बजेट छुटयाइएको छ यस्तो िेरै कुराहरुमा बजेट छुटयाइएको छ। कधहलेकाँही प्रसङ्ग आउँछ यो बजेट गोष्टी 

सेधमनारमा धकन छुटयाइएको यो अधल फालटु भयो धक भन्ने पधन आउँछ तर अबको सबैभन्दा ठूलो धवकासको पधहलो 

आिार भनेको मानव संसािनको क्षमता अधभवधृद्ध पधन गने हो। मान्छेको धस्कल डेभेलभ गने पधन एउटा प्रमखु आिार हो 

त्यसो भएर मलाई यो गोधष्ठ, सेधमनार, अन्तरधक्रयामा रकम अधल कम छुटयाइएको जस्तो लाग्छ मलाई। अझ यसमा अधल 

बधि छुटयाउनु पछब, धकनभने मान्छेलाई भन ेवलेमनेपावर बनाउन सकेन भन ेहामीले त्यो भन ेअनुसारको लक्ष्य प्राधप्त गदाब 

हामीले सक्दनैौं त्यधह भएर एकदम सन्तुधलत िगंबाट यो बजेटको धवन्यास भएको छ। आन्तररक माधमला मन्त्रालय अन्तगबत 

कधहले प्रसंग उठछ, यो बजेटल े सांसदका कुरा समटेन सकेन भन्ने धन आउँछ तर मलाई कस्तो लाग्छ भन े बजेटल े

सांसदका कुरा समेटेको छ धक छैन तर जनताको कुरा समेधटएको छ। सन्तधुलत िगंबाट आएको छ व्यवधस्थत िगंबाट 

आएको छ यो यो मन्त्रालय अन्तगबत यी कुराहरु दधेखएको छ तपैधन यो धसधमत श्रोत सािनको कारणले यो बजेट कम 

भएको छ जम्मा बधत्तस अरबको बजेट भएकोले। अब हामीले अको कुरा हामीले सोच्नु पने कुरा भनकेो अब धवज्ञान तथा 

प्रधवधिको अधवस्कारले अपरािीहरुले नयाँ नयाँ धचजहरुको प्रयोग गरेर अपरािका घटनाहरु घटाई रहकेा छन्। समाजमा 

सोच्द ै नसोचेका घटनाहरु घधट रहकेा छन्। अधहले हरेौं धहजो आजका कुरा काठमाडौं लगायतका प्रमखु शहरहरुमा 

मधहलाहरु माधथ एडस, हपेटेाइधटस रोगका संक्रमण भएको रगतको सईुको माध्यमबाट कोप्नेदधेख धलएर, पोखरामा केही 

समय अगाधड राधतमा मधहलाहरुलाई धहडनै नहनुे चक्कुले धहकाबउनेदधेख धलएर िेरै कुराहरु भएका छन्। यसो र हामील े
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गण्डकी प्रदशेका मखु्य-मखु्य ठाउँहरुमा धसधस धटभीले यकु्त बनाई सब ैठाउँमा प्रधवधियकु्त बनाई त्यसमा ठूलो लगानी गरेर 

त्यसलाई व्यवधस्थत गररयो भन ेशाधन्त सरुक्षाको अवस्था राम्रो हनु सक्छ। शाधन्त सरुक्षाको अवस्था राम्रो भयो भने व्यापार 

व्यवसाय राम्रो हुन्छ। व्यापार व्यवसाय राम्रो भयो भन ेकर बधि उठछ। कर बधि उठयो भन े धवकास धनमाबणमा खचब गनब 

पाइन्छ। त्यसैले िेरै कुरा योसँग जोधडएको छ। धय धय यो कुरालाई पधन हामीले यो कुरालाई ख्याल गनुब पछब खास गरर 

आन्तररक माधमला अन्तगबत अब समस्या छन् अप्ठयारा छन् अधहले कधतपय कुरामा हाथ खटु्टा बािँेर नाच भन्ने अवस्था 

छ। हाथ खटु्टा बाँिेर पौधडई भन्न ेअवस्था छ। कानूनमा व्यवस्था भए अनुसार धस.धड.यो., एस.धप.लाई त्यो एस.धप.को 

अधिकार प्रदशेमा भएपधन त्यो अनुसारको अधिकार हामीले प्रयोग गनब पाई रहकेा छैनौं। अझ ैपधन प्रदशे सरकारले यस्ता  

िेरै अप्ठयारा चनुौधतहरु हुदँाहुदँ ैपधन अधहले समग्रमा गण्डकी प्रदशेको शाधन्त सरुक्षाको अवस्था जनु सदुृि भएको छ लामो 

समयदधेख नसमाधतएका अपरािीहरु समाधतनदुधेख धलएर प्रदशे सरकार भएको प्रत्येक व्यधक्त व्यधक्तलाई अनुभधूत भई रहकेो 

छ। यधह हो संघीयताको सबैभन्दा ठूलो प्रधतफल भनेको हो। अको कुरा भनेको यो मन्त्रालय अन्तगबत हामीले िरैे कानून, 

नीधत, यो संसदीय मन्त्रालय पधन यसैमा पछब। काननू, नीधत, धनयम, धवधि बनाउनदेधेख धलएर एउटा ट्राकमा हामील े

प्रदशेलाई लैजान सकेका छौं। हामीले िरैे जग धनमाबण गरी सकेका छौं। अब समधृद्धका क्रमश: हामी तला थप्द ैजानेछौं। 

दोश्रो तेश्रो अब यस अन्तगबत सचूना मन्त्रालय, सञ्चार मन्त्रालय पधन यसमा पछब सञ्चार क्षेत्रलाई कसरी व्यवधस्थत 

बनाउन े कुरा यो िंगबाट गइरहकेो छ। अब यसरी यसो भएर बजेट एकदम राम्रो छ। कायाबन्वयन पधन िरैे कुराहरुको 

भइरहकेो छ। अब यो बजेट राम्रो हुदँा कायाबन्वयन राम्रो िगंबाट हनुे धदशा तफब  अगाधड बधि रहदँा कधहले काँधह ठ्याक्क 

अधहले मलाई मनमा त नाम आयो मखुमा नाम आउन सधकन संधझन सधकन। अधस्त एक जना सम्माधनत नेताले अब बजेट 

राम्रो छ भनरे प्रशंसा गदाब धवधभन्न कुरा पधन आयो। अब राम्रो छ भन ेराम्रोलाई राम्रो नभधन के भन्ने? त्यहि माथि 
फेरि सत्तापक्षीय साांसद एकदम िाम्रो ढांगबाट यो बजेट आएको छ। कायाान्वयन 
िनु ेढांगबाट आएको छ। कायाान्वयनको ददशा तफा  नै अगाथि बहढ ििेको छ। 
यसो भएि यो जनु यो आन्तरिक माथमला  

(माननीय सभामखु- माननीय सदस्य समय थसहियो) 

अन्तगातको हवथनयोजजत हवधेयकको म पूर्ा समिान गना चािन्छु ि अब कतैबाट 
यो थमल्छ भन ेमलाई लाग्छ  

(माननीय सभामखु- माननीय सदस्य समय थसहियो) 

अधलकधत रकम यो आन्तररक माधमला मन्त्रालयमा कम भयो। एक अरबसम्म भएको भए अझ ैिेरै कुरा गनब सधकन्थ्यो धक 

भन्ने लाग्छ। िन्यवाद। 

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री मधणभर शमाबलाई छलफलमा भाग धलन समय धदन्छु ।  

िाननीर् िधर्भद्र शिाय 

माननीय सभामखुज्य,ू आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्रालयसँग सम्बधन्ित धवधनयोजन धविेयकमा हामी छलफलमा छौं। 

हामी आिधुनक नपेाल, सभ्य नेपाल बनाउने अधभयानमा छौं र हाम्रो प्रदशेमा मैले दईु वटा कुरा बिो गधम्भरताका साथ 

अध्ययन गरी रहकेो छु। एउटा धवद्याथीको रुपमा पधन मैले अध्ययन गरर रहकेो छु। सामाधजक धवकास संरचना 

समाजशास्त्रीय धहसाबले के िगंले हामी गई रहकेा छौं भन्न ेपधन अध्ययन गरर रहकेो छु र मलाई के लाग्यो भन ेम यसपाली 

६ जना धजल्लाका सरुक्षा धनकायका प्रमखुहरुसँग भेटें। यो हप्ता दश धदनको धबचमा। के हो समस्या हाम्रो अधहले? के 

गधतले हामी गई रहकेा छौं? भन्दाखेरर नयाँ यवुा धपिीहरु कुलतमा ज्याद ैबधि गए र यो कुलतमा जाने प्रणालीलाई 

सामाधजक रुपमा पधन फेरर अधभभावकहरुसँग सहकायब गदाब ऐ मरेा छोराछोरीहरु लाग ुऔर्ि खान्छन् भनेर भधन्दने भनरे 
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त्यो उल्टो सरुक्षा धनकायका माधनसहरुसँग न्यू ँखोज्ने र त्यो को-अप्रेशन नगरेको अधभव्यधक्तहरु पधन उहाँले प्रत्यक्ष अप्रत्यक्ष 

व्यक्त गनुब भयो। यो डरलाग्दो रुपमा शहरी क्षेत्रमा त व्यापकै  छ। गाउँ गाउँमा समेत पधन यो प्रवधृत्त बिेर गएको छ। यो 

भोधलको धस्थर समाज धनमाबण गनब, एउटा सभ्य समाज धनमाबण गनब धनकै बािाको रुपमा धवकधसत भई रहकेो छ। हामी यो 

तफब  गधम्भर भएर अब हाम्रो आन्तररक प्रदशेको गहृ मन्त्रालय भनौं यो गहृ मन्त्रालय यताधतर कन्सन्िेट भएर लाग्नु पने मैल े

दखेेको छु र अको कुरा यो प्रदशेका जेलहरुको हालत के छ? यो गहृ अन्तगबत जेल पधन पछब होला हामीले यहाँ सम्बोिन 

गनब सक्यौं धक सकेनौं खोज्यौे ै धक खोजेनौं? जेलहरुको दशा सिुार गनुबपने अब जेलमा बस्ने बधन्दहरु पधन सभ्य, 

नागररक भएर त्यहाँ सधुविासम्पन्न िंगले बस्न, बाँच्न, केही धसपहरु धसक्न पाउने वातावरणका बारेमा हामी यता गधम्भर 

भयौं धक भएनौं? म यो सभामखु माफब त ध्यानाकर्बण गराउन चाहन्छु र मलाई एक दईु वटा कुराहरुमा यो बजेटमा 

अधलकधत यो सफ्टवेयरका कायबक्रमहरु बधि भए। यो सफ्टवेयरको कायबक्रमहरु यो अधहले अधलकधत बजेट गत वर्बहरु 

भन्दा अधलकधत बधि पाएको आन्तररक माधमला मन्त्रालयले पधन सफ्टवेयरको कायबक्रमलाई अधलकधत बिाएको मैल े

अनुभतू गरेको छु। अब यसको ररजल्ट यो सफ्टवेयर माफब त त्यस्को ररजल्ट हामीले कसरी थाहा पाउने हो? हामील े

कमबचारीहरु राख्दाखेरर मानौं प्रहरी प्रशासनमा माधनसहरु ल्याउँदाखेरर राम्रो योग्यता पगुेका, क्षमता भएका, माधनसहरु 

ल्याएका हुन्छौं अधन यहाँ हामील ेताधलम आधद भन्यो दईु मधहना पधछ फेरर सरुवा हुन्छ। एउटा अवधि हामीले िेन गरेको 

म्यान पावरले यहाँ हामीलाई सेवा परु्याउन ेवातावरण छ धक छैन? यस्ता धवर्यहरु बिो गधम्भर धवर्यहरु छन्। ताधलममा 

खचब गर्यो एउटा एक दजबन प्रहरी अधिकृतहरुलाई हामीले िेन गरायौं अधन दईु मधहना पधछ फेरर धसफ्ट हुन्छ। यही प्रदशे 

धभत्रको अको अको धजल्लामा रोटेशन भएर जाने भए पधन त्यो धसकेको धसप यहीं काम लाग्थ्यो। त्यो वातावरण छ धक 

छैन ? त्यो वातावरण हामीले बनाउन सक्छौं धक सक्दनैौं? यस्ता धवर्यवस्तुहरु छन् गाउँ गाउँमा जब संरचना पररवतबन भयो 

संरचना पररवतबन भएर धवकास धनमाबणका गधतहरु पधन त्यही िंगले जाने हो भने सरुक्षाका समस्याहरु छन् र यहाँ मलै े

सािेसात करोड पैसा प्रहरी चौधकहरु बनाउन ेभनेर छुट्याएको दखेें। अधहले जधत माग भई राखेको छ प्रदशेमा, यो अपयाबप्त 

छ। यो पैसा अपयाबप्त छ धकन भन्दा एउटा प्रहरी जवानहरु ठीक िंगले बस्न त्यहाँ सेवा परु्याउनका लाधग अधहले जनु 

िंगका भवनहरु चाधहन्छन् त्यसले यो पैसाले सम्बोिन गनब सक्छ भन्ने मलाई लाग्दनै। त्यस्तै गरेर यो कानूनी सचेतना 

कायबक्रम भनरे हामीले यहाँ पचास लाख राखेका छौं। यो अधलकधत बधि न ैहो धक?  त्यस्तै प्रदशे प्रहरीको संरचनामा 

छलफल गन ेभनरे फेरर धबस लाख राखेका छौ्ं। त्यो संरचना बनाउन ेछलफल गनबका लाधग त्यधत छलफल चाधहन्छ र एक 

धदन राम्रोसँग धदनभरी बसेर धवशरे्ज्ञहरु बोलाएर कस्तो संरचना बनाउँ भनेर पगु्दनै र धबस ैलाख खचब गनुब पने हो प्रहरी 

संरचनाको छलफल गनबका लाधग? यो कता कता कस्तो हो कुधन्न अधलकधत सबैले अधल सरल भार्ाले फेरर यो त धकताब 

त पधब्लकमा पधन जान्छ। हामी टािा बािाँ हमु भन्ने सांसदले मात्रै पिने त होइन होला यो। त्यसैले भएका हनुाले यो 

अधलकधत जान्न खोज्नहेरुले बुझ्दाखेरर यो कस्तो हो मलैे अधलकधत बुधझन धन मलाई अधलकधत मन्त्रीज्यलूे अधलकधत 

प्रस्टाउनु हुनछे। त्यस्तै एक दईु वटा अरु कुराहरु पधन छन् अब यो लाग ुऔर्िका बारेमा मलैे अधघ न ैभनें डरलाग्दो िंगल े

समाजमा यवुा धपिी धवकृत हुदँ ैगएको छ र यसलाई अधलकधत यहाँ यो बजेटले १४३६ नम्बरको बँुदाबाट सम्बोिन गनब 

खोधजएको छ। यसलाई व्यापक रुपमा हामीले लग्न सकेनौं भनें अब आउने हाम्रो यवुा धपिी ज्याद ै कुलतमा फँसेको 

जम्मेवारीबोि गनब नसक्न ेअवस्थामा पररणत हुदँछै र यसमा गधम्भर रुपमा ध्यान जाओस ्भन्द ैम आफ्ना भनाईहरु अन्त्य 

गदबछु। िन्यवाद। जय नेपाल।   

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री कृरण थापालाई छलफलमा भाग धलन समय धदन्छु ।  
 

िाननीर् कृष्र् थापा 

माननीय सभामखु महोदय, प्रस्ततु बजेट सम्बन्िमा आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्रालयको धवधनयोधजत बजेट 

सन्दभबमा मैले आफ्नो भनाईहरु र छलफलहरु राख्न गई रहकेो छु र धवशेर् गरेर मलैे यो मन्त्रालयले प्रस्तुत गरेका 

बजेटहरुको अध्ययन गदाब आन्तररक पररचालन, धवपद ्व्यवस्थापन अधन शाधन्त सरुक्षा र त्यसपधछ सञ्चारका सन्दभबमा 

धवशेर् गरेर छुट्टयाइएको दधेखन्छ र यसमा सबभन्दा मैल ेके भन्न चाहन्छु त भन ेयो धवपद ्व्यवस्थापन र धवपदकै् आधथबक 
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सहायता सन्दभबमा यसलाई अधलकता खकुुलो प्रकारले अथवा सरल प्रकारले बनाउन ेहो धक? त्यो धवर्यमा अधल केधन्रत 

हुने कुराहरु पधन दधेखन्छ र मलैे यौटा सोझ ैअनुभव के गरी रहकेो छु त भन ेयो धवपद ्व्यवस्थापनमा िरैे झंझधटलो रहकेो छ 

धक क्या हो? झंझधटलो रहकेो छ त सरल कुनलैे फेरर सरल प्रकारले पाउने कुरा पधन रहकेो छ र कधतले एकदम पाउन ै

नसक्न े एकदम गाह्रो िेरै भयाबङ्ग चिेर जानु पने धस्थधतहरु पधन दधेखन्छ। त्यसले गदाबखरेर मलाई लाग्छ यो कोर्लाई 

अधलकधत बिाएर जानु पछब र अकोधतर यसको पद्धधतलाई पधन अधल सरल प्रकारले बनाएर जाँदा उपयकु्त हुन्छ धक धकन 

यो छैन भन्ने कुरा त मैले दखे्दछु र अकोधतर मैले यो बजेटको धवर्यमा अबण्डा बजेटहरु अधहले पधन छ धक जस्तो 

दधेखन्छ। धवगतमा यो कायाबन्वयन नभएको पधन हामीले दखे्यौं। सधमधतगत रुपमा छलफल गदाबपधन हामीले बुझ्यौं र अधहले 

जस्तै इलाका प्रहरी कायाबलय ताधलम केन्रलाई भनरे कररब कररब पन्र र दश करोड बजेट छुट्टाइएको छ। यो अबण्डा 

बजेट हो धक धवधनयोधजत भएको तत् धवधनयोधजत भनेर हो त्यसले गदाबखरेर यसरी राख्न ुहुने धथएन र यो छुट्टै क्षते्रगत हो 

भन ेत्यसलाई छुट्टयाउनु पधथबयो। त्यो धकन यसो गनब सधकएन? धयनै कुराहरु म बताउन चाहन्छु र अकोधतर सञ्चार क्षेत्रमा 

जनु धकधसमको बजेटहरु धवधनयोधजत गररएको छ त्यो अधल समान र पारदशी प्रकारले हुन बधन सकेको छैन। अधल 

केधन्रतमधुख बनकेो छ धक?   त्यसमा पधन धवशेर् गरेर राजिानी न ै केधन्रत बनेको छ धक त्यसल ेगदाब यसलाई अधल 

धजल्लागत रुपमा धवकेधन्रत गराउनु पधन पने अवस्था दधेखन्छ। यधह कुरा भन्द ैम धवदा हुन्छु।  

िन्यवाद।   

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री धमन प्रसाद गरुुङलाई छलफलमा भाग धलन समय धदन्छु । 

िाननीर् धिन प्रसाद गुरुङ 

माननीय सभामखु महोदय, आज हामी गण्डकी प्रदशे सरकार, अथब मन्त्रालयले धवधनयोधजत गरेको आन्तररक माधमला तथा 

कानून मन्त्रालय अन्तगबत वाधर्बक कायबक्रम तथा बजेटको धवर्यमा छलफल गनब यहाँ उपधस्थत भएका छौं। सभामखु महोदय, 

पवूबवक्ता माननीयज्यहूरुले भन्न ुभए जस्तै स्वाभाधवक रुपल ेहामीहरु अधहल े संघीयताको नयाँ अभ्यासमा उपधस्थत भई 

रहकेा छौं। तसथब कधतपय अभ्यासहरु हामी धसक्द ैर गद ैगइरहकेा छौं। त्यधत मात्र होइन संघीयताको जनु संस्थागत गन े

क्रममा मलू ममब मान्यताहरु स्थाधपत गने क्रममा हामी आफैं  पधन कधतपय कुराहरुमा दधुविाहरु, स्पष्टताहरु र संधविानम ै

उल्लेधखत कधतपय अनुसचूी अधिकारका कुराहरुमा पधन कानून बन्न पनुबपने र व्यवहारगत रुपले त्यसलाई अझ स्पष्ट पानुब 

पने धस्थधत रही रहकेो पररवेशमा र अझ जनु खाले संघीयता भनेको हो, तहगत रुपले अधिकारको बाँडफाँड, श्रोतहरुको 

धवन्यास हो भनेर हामीले जसरी बुझ्छौं, त्यो आिारबाट अधहले हामीहरु आई नसकेको धस्थधतमा जनु खाले कानूनहरु बन्न े

क्रममा अथाबत् धवडम्बना कानून बनाइन्छ र काननू उलङ्घन गर्यो भन ेत्यसको उपचार गने र त्यसको  सजायको व्यवस्था 

गनब नसक्न े धस्थधतबाट पधन काननूहरु अधहलकेो प्रदशे सरकारले धनमाबण गरररहकेो धस्थधतमा यो धस्थधतमा साँच्चै न ै संघ 

सरकारमा कधतपय अनुसचूीहरुमा उल्लेधखत अधिकारहरु बाहकेका कुराहरु अवधशष्ट अधिकार जसलाई हामीले भन्ने गछौं 

त्यो स्वाभाधवक रुपले िरैे प्राधक्टसमा संघ सरकारसँग रहने स्वाभाधवक होला तपैधन काननू बधन सकेपधछ र न्याय पाउने 

सवालमा दधेखने पधन हुनु पछब भन्ने कुराको जनु सारभतू मान्यता छ त्यो आिारबाट यो अप्ठ्यारोमा एक खालले भन्ने हो 

भन ेरुल अफ ल भन्ने रोल अफ ल का कुरा पधन हो। त्यो धस्थधतमा जनु खाले गण्डकी प्रदशेको आन्तररक तथा कानून 

मन्त्रालयले आफ्नो धवगत वर्बदखेनु कायबक्रमहरुको बजेटको धसधमतता रहदँा रहदँ ैपधन कामहरु अगाधड बिाएको छ र यो 

संघीयताको ममबलाई स्थाधपत गने कुरामा जनु खालल ेअगाधड बिकेो छ मलाई लाग्छ त्यो िन्यवादको पात्र छ। यो एउटा 

उदहारण तपाई ंहामी सबैलाई थाहा छ। सम्माधनत प्रदशे सभाका  सभामखु महोदयज्य ूधक हामीहरुले आन्तररक मन्त्रालय 

हुन त धविेयकहरुको उत्पधत्त प्रत्येक मन्त्रालय धवधभन्न मन्त्रालय धवर्यगत मन्त्रालयमा होला तर मलूत:  हुन त यो 

संधविान सभाको त्यो मलू दाधयत्व छ। अहम भधूमका छ। त्यसो भधन रहदँापधन यस मन्त्रालय अन्तगबत हामीले २५ वटा 

ऐनहरु पाररत गर्यौं, तीन वटा धनयमावलीहरु पास गर्यौं र तीन वटा अधन त्यस्तै गरेर हामीले अको गठन आदशे पधन यसै 

मन्त्रालय माफब त आएर हाामीले त्यसलाई कामहरु अगाधड बिाएका छौं। सम्भवत: त्यो एउटा राम्रो उपलधब्ि हो र त्यही 

धनयम, ऐन र धनयमावली र गठन आदशेको आिारमा अधहले हामीहरु गण्डकी प्रदशेलाई अगाधड दौडाई रहकेा छौं र हामी 
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गवबवतका साथ हामी यहाँ उधभएर यो छलफल गरररहकेा छौं र हामी एक आपसमा चाधहने यो प्रदशेलाई कसरी समधृद्ध तफब  

अगाधड बिाउने भनरे हामी गहन धचन्तनमा छौं। मलाई लाग्छ यो मन्त्रालयको यो आन्तररक मन्त्रालयको अहम भधूमका हो 

र यो एउटा चाधहने उपलब्िी हो भन्ने म ठान्दछु। तसथब मैले यो बजेट कहाँ कधत के कसरी भन्ने कुरा भन्दा पधन अधग नै 

धवद्वान माननीयहरुले भन्नु भएको छ। स्वाभाधवक रुपले पधहलो वर्बमा सानो बजेट धथयो यसका कायबक्षेत्रहरु अधलकधत 

साना धथए। पुँजीगत खचब भन्दा चाल ुखचब ठूलो धथयो िरैे चाधहने फरक धथयो। हामीले अधहले कै चाल ुखचबमा पधन 

लगभग तीस करोडको हाराहारीमा भएको बजेटमा पुँजीगत खचब ठूलो धथयो र कधतपय अधहले साँच्चै न ैसधमक्षात्मक रुपल े

भन्नु पदाबखेरर अधहले आन्तररक मन्त्रालयले त्यो बजेट खचब गने सवालमा हुन त्यसो त सब ैमन्त्रालयको खचबको चाधहन े

त्यो खालको प्रधतशत कम छ त्यही मध्ये पधन आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्रालयले जनु खाले खचब गनब पथ्यो या 

सधकन्थ्यो या धवधभन्न कारण होलान् त्यो ज्याद ैन्यनू छ। लगभग ११ प्रधतशतको हाराहारीमा त्यहींबाट धसक्द ैहुन त यसमा 

बजेट कायबक्रमहरुको सन्दभबहरुले पधन त्यो कधतपय कुरा अथब राख्ला र अधहले यो वर्ब जनु खाले हामीहरुले उन्साठी करोड 

उन्सत्तरर नहोला मलाई लाग्छ उन्सठी करोड समधथङ्ग चाधहने बजेट आएको छ। जसमा लगभग चौंसठी प्रधतशत चाल ु

खचब छ र यसको प्रकृधत हदेाब पधन स्वाभाधवकै हो भन्ने लाग्छ। यसलाई हुन त हाम्रो मलू बजेट लगभग लगभग बासठी 

प्रधतशत, दईु धतहाईकै हाराहारीमा हामीले पुँजीगत खचब राधख रहकेो धसलधसलामा ठीक त्यसको उल्टो हो। हाम्रो चाधहने 

आन्तररक मन्त्रालयको बजेट चाधहने लगभग चौसठी प्रधतशतको हाराहारीमा हाम्रो चाल ुखचब धवधनयोजन गर्या छ र अरु 

चौंधतस प्रधतशतको छधत्तस प्रधतशतको हाराहारीमा पुँजीगत खचब छ र यसो हुनुको अथब पधन  मलाई लाग्छ िेरै कायबक्रम 

जस्तो हामीहरु अधहले लोकसेवाको हामी यहाँ भखबरै दताब गरेका छौं भन ेप्रदशे प्रहरी दधेख धलएर सशस्त्र प्रहरी आन्तररक 

चाधहने सब ैयस्ता कुरा जनु गठन गने सम्भावनाहरु छ र भोधल त्यसलाई व्यवस्थापन गने कुरा, कमबचारीको व्यवस्थापन गन े

कुरा दखेनु धलएर उसहरुको चाधहने अरु श्रोतहरुलाई व्यवस्थापन गनुब पने कुरा अधल यसरी चाधहने कुरा भने यो 

अेान्तररक चाल ुखचब बधि भएको भनरे मलाई लाग्छ। त्यसो भएको हुनाल ेजनु खालको बजेटहरु अधहले पक्षबाट भई 

रहकेा छन ् मलूत: धशर्बकवाइस माननीयज्यहूरुले भन्न ु भए जस्तै मलाई थोरै भएपधन क्यारे महत्वपणूब रुपमा छन ् र 

स्वाभाधवक रुपले हाम्रो बजेटको कन्सनबको कुराले यसलाई के चाधहने, के त भन्दा जधत पयाबप्त मात्रामा हामीले जनु अथबमा 

चाधहने यसलाई महत्व धदनु पथ्यो त्यो खाले चाधहने धदन सधकएन होला। जस्तै अब हामीहरुले धवपद ्व्यवस्थापन जस्तो 

महत्वपणूब कुरा जनु हाम्रो प्रदशेकै कुरा गरररहदँा वाधर्बक रुपल ेलगभग एक सय धत्रयासी जना व्यधक्तहरु त्यो धवपदक्ा कारण 

बाधि, पधहरो, दवैी प्रकोप, आगजनीका कारणले पधन मतृ्य ु हनु े रहछे र अधन सयौं धबगाहाहरु सयौं रोपनी जग्गाहरु 

बालीनालीहरु नाश हुन्छ, पश ुचौपाया हुन्छ। यधत महत्वपणूब एक लाखमा लगभग लगभग  0.0२ प्रधतशत यसले क्षय त्यो 

खाले आइ रहदँा टोटल ग्राहस्थ उत्पादनमा त्यो महत्वपणूब कुरा छ धक जनु गण्डकी प्रदशेको एक प्रधतशत त्यसले हयाम्पर 

गदो रहछे। त्यसो भएको हुनाले त्यो आिारबाट यसलाई पयाबप्त आिार क्यारे प्राथधमकता धदएर बजेट आउनु पने धथयो तर 

यसलाई सायद अधग नै मखु्यमन्त्रीज्यलूे पधन यहाँ भधन सक्नु भाछ धक बजेट अधहले पवूाबिारको हामीहरुले मखु्य 

प्राथधमकता र अरु धवधवि कुराले गदाबखेरर सायद उत्पादनको कुरा यो थपैु्र कुराहरु होलान्। सामाधजक धवकासको कुरा 

मानवीय धवकासको कुरा ती क्षेत्रहरु हुन त यो त्यधतकै महत्व छ। त्यसो भएको हुनाले यो क्षेत्रमा बजेटको चाधहने न्यनूता 

भएको हुनाले पधन सायद हामीहरु मलाई लाग्छ मरेो आफ्नो व्यधक्तगत िारणा यसमा बजेट अधलकधत बधि एलोकेट गनब 

सधकएको भए त्यसले भोधल हनुे हुन त यहाँ थपैु्र कायबक्रमहरु छन्। त्यसलाई पनुबस्थापना गने कुरा क्षधत पधूतबका कुरा दखेनु 

धलएर त्यसलाई व्यवधस्थत गने एउटा पाटो होला तर जनु खाले चाधहने धशर्बकवाइस यहाँ समावेश गनब खोधजया छ त्यसमा 

म एकदमै हाधदबकतापवूबक आभार व्यक्त गद ैयो बजेटको चाधहने यो कायबक्रमको पणूब समथबनका साथ मेरा आफ्नो भनाईहरु 

अन्त्य गछुब। िन्यवाद ।                          

  
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री मेखलाल श्रेष्ठलाई  छलफलमा भाग धलन समय धदन्छु ।  

िाननीर् िेखलाल शे्रष्ठ 

सभामखु महोदय, हामी आज यो धवधनयोजन धविेयक, २०७६ मा आन्तररक माधमला तथा काननू मन्त्रालयसँग सम्बधन्ित 

धवर्यहरुमा छलफल गनब गई रहकेा छौं तथाधप सभामखु महोदयलाई म यो धवर्य भन्दा केही बाधहर जान अनुमधत चाहन्छु। 
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आज हामी यो लोकतन्त्रमा धवश्वास गद,ै गणतन्त्रमा प्रवेश गद,ै संघीयतासम्म आउँदा मैल ेयधह रोरिमबाट अधस्त बोलेको 

धथए ँ धनयत र धनयधत धत कुराहरुमा माननीयज्यहूरुले िरैे गहन तररकाले सनु्न भएन होला त्यसो भए हनुाले धवधभन्न 

माननीयज्यहूरुबाट धवधभन्न उत्तरहरु आए। त्यसलाई मैले सहर्ब ग्रहण गनुब पदबछ। यधह धसलधसलामा आज हामी 

लोकतन्त्रवादी रहछेौं र हामी यो प्रदशेका माननीयज्यहूरु सबै लोकतन्त्र प्रधत कधटबद्ध रहछेौं। लोकतन्त्रको सनु्दर पक्ष भनेकै 

छलफल, सहमधत, गधल्त भएका कुराहरुलाई धस्वकानुब र गधल्तहरुलाई सिुाद ैजानु सबभन्दा ठूलो कुरो रहछे भन्न ेकुरा जनु 

आज मखु्यमन्त्रीज्यलू ेभन्नु भयो त्यसलाई उहालँाई िरैे िेरै िन्यवाद र बिाई धदन चाहन्छु र सबै हामी चाह ेधत सत्तापक्षका 

माननीयहरु चाह ेधत प्रधतपक्षका माननीयहरुले आफूले गरेका कमजोर कुराहरु सब ैसत्य हुदँनैन्। कुनै-कुन ैकुराहरु धनयतवश 

नभएर धनयधतवश पधन गधल्त कमजोरी हुन सक्छन् भन्ने कुराहरुलाई धस्वकाद ैजान सधकयो भन ेआज हाम्रो गण्डकी 

प्रदशेलाई अझ ै अगाधड उन्नत र समनु्नत बनाउन सफल हुनछेौं यसमा अब आइन्दा आउँदो धदनहरुमा हामी सब ै

माननीयज्यहूरु म, म भनरे अगाधड बिनु हुने छ र म पधन बिने छु भन्ने कुरा यहाँ प्रधतबद्धता जनाउन चाहन्छु। सभामखु 

महोदय, आज जनु हामी जनु मन्त्रालयगत अन्तगबत धशर्बकमा छलफल गदछैौं पवूबवक्ता माननीयज्यलूे पधन भन्नु भएको 

धथयो यो दशेमा भौधतक योजना मात्रमैा धवकास गरेर पलु, बाटो, खानपेानी, धसंचाईमा मात्रै धवकास गरेर समनु्नत भईदनै ्र 

हुदँनै त्यो धवकास गनबको लाधग सवबप्रथम हाम्रो आवश्यकता भनकेो यो दशेमा ती कामहरु गनबको लाधग वातावरण बनाउन ु

पदबछ त्यो वातावरण बनाउने सबभैन्दा पधहलो अहम भधूमका यो आन्तररक माधमला मन्त्रालयको धजम्मामा पछब भन्न ेमलाई 

लाग्दछ। दशेमा काननू भएन भने। कानून धनमाबण भएन र ती कानूनहरुले हाम्रा प्रदशेवासी र सब ै कारोबार गन े

कारोबारीहरुलाई डोर्याउन सधकएन र त्यो कानूनलाई आन्तररक माधमला मन्त्रालयले लाग ू गनब सकेन भने दशेमा 

भरगोलको धस्थधत आउन सक्छ र कुनै पधन धवकास धनमाबणहरुको गधत धवकास धनमाबणहरुले गधत धलन सक्दनै त्यही भएको 

हुनाले यो दईु वटै मन्त्रालय र तीन वटै यसमा सञ्चार पधन जोधडएको छ। यसले महत्वपणूब भधूमका धनवाबह गदबछ भन्न े

मलाई लाग्दछ। हाम्रो गाउँमा, हाम्रो ठाउँमा, हाम्रो भेगमा के कस्ता कामहरु भएका छन् धतधनहरुलाई प्रचार गनब सञ्चार 

मन्त्रालयको त्यधतकै भधूमका हुन्छ भन ेहामीले बनाएका नीधत धनयमहरु हामीले बनाएका काननूहरुलाई कायाबन्वयन गन े

आन्तररक माधमला मन्त्रालयको त्यधतकै महत्वपणूब भधूमका हुन्छ यसमा छुट्टाइएका बजेटहरुले जनु प्रकारले यो प्रदशेलाई 

शाधन्त सरुक्षामा अव्वल बनाएर यहाँका जनताहरुलाई सरुधक्षत महससु गराएर सबैकाम गनब, चाह ेत्यो व्यापार होस,् चाह े

त्यो धवकास धनमाबण होस,् चाह ेत्यो मानवीय संसािनको धवकास गनब होस ्या धशक्षा या अन्य कुन ैपधन प्रयोजनको लाधग 

सवबप्रथम मान्छेलाई म सरुधक्षत छु मैले यो काम गदाब मलाई कुन ैकानूनले छेकबार गदनै भन्ने वातावरण जबसम्मन बन्दनै 

तबसम्मन कुनै पधन चीजको धवकास हुन सक्दनै भन्न ेकुरालाई दृधष्टगत गरेर यो मन्त्रालयले त्यो कुरामा सवबप्रथम आफूलाई 

अव्वल रुपमा अगाधड लगरे प्रदशेवासीहरुलाई यसमा एश्यरेुन्स गराउनको लाधग सफलता धमलोस ्कामना गदबछु। यधह 

मन्त्रालयले प्रशासधनक रुपमा सब ैकमबचारीहरुलाई तँ काम गदछैस ्भन ेआफ्नो धनयम काननू धभत्र काम गदछैस ्होइन भन े

सजायको भाधगदार पधन यो मन्त्रालयले गनब सक्छ ह।ै यो प्रदशेले गनब सक्दछ भन्ने धजम्मेवारी पधन यधह मन्त्रालयले बोकेको 

हुनाले चसु्त प्रशासनयन्त्रलाई कायाबन्वयन गनब पधन यही मन्त्रालय अन्तगबत पदबछ। त्यसको लाधग मन्त्रीज्यलूे नीधत बनाउँदा 

कायाबन्वयन गदाब त्यही अनुसारको प्रभावकाररता आवोस ्र यो प्रदशेमा नीधत धनमाबण र काननूहरु चसु्त दरुुस्त रुपमा लाग ू

गनब सफल हुनुहोस ्भन्ने एउटा कामना गदबछु र त्यही अनुसारको बजेट धवधनयोजन होस ्भन्ने चाहना राख्दछु। भ्रष्टाचार, हो 

काम गद ैजादँा  शाधन्त  सरुक्षा  पधन छ धनयम काननू पधन छ मान्छेहरुले त्यसलाई उलङ्घन गद ैजाने एउटा परम्परा हुन्छ। 

त्यही परम्परालाई भ्रष्टाचारको रुपमा धवकधसत हुदँ ैजादँा भ्रष्टाचार धनवारण गनब पधन यो मन्त्रालयले धनयम र कानूनबाट न ै

माधनसहरुलाई डोर्याउन सक्ने भएको हुनाले भ्रष्टाचारको धनयमन होस,् धनयन्त्रण होस ्या  नीधत धनमाबणका कानूनहरु बनाएर 

जो हामीले काम गद ै जाँदा अपगु भएका कानूनहरुलाई समस्या भएका कुराहरुलाई समािान गनबको लाधग चाधहन े

कानूनहरुलाई पररमाजबन गद ैआवश्यकताको आिारमा धनमाबण गद ैजानको लाधग पधन त्यधत न ैतदारुकता चाधहन्छ त्यसको 

लाधग बजेट त्यही प्रकृधतले जसरी धनमाबण गनुबपने आवश्यकता छ त्यसको लाधग कधत कमबचारी चाधहने हो धक, कुनै धवज्ञ 

समहू चाधहने हो धक, त्यसलाई अध्ययन गनबको लाधग टोली चाधहने हो, त्यो धवर्यमा धवधनयोजन भयो भन ेअझ ैपधन हाम्रो 

प्रदशेलाई उत्तम प्रदशे बनाउनको लाधग यसले अहम भधूमका खेल्छ भन्ने मलाई लाग्दछ। धवपद ्व्यवस्थापनका कुराहरु यहा ँ

िेरै आए यो मन्त्रालयको सबभन्दा महत्वपणूब कुरा के हो भने धय प्रदशेका जनताहरु हामै्र जनता हनु। हाम्रा जनताहरुलाई 

धवधभन्न समयमा धवधभन्न प्रकारका अप्ठयारोहरु आउन सक्छ। चाह े त्यो प्राकृधतक रुपमा होस।् चाह े त्यो एधक्सडेण्टल 
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रुपमा होस।् कुनै बाटोमा धहधड राख्दा गाधड एधक्सडेण्ट भएको बेलामा होस ्या प्राकृधतक रुपमा ठूलो बाधि पधहरो र अन्य 

कुनै प्रकृधत प्रकोपले माधनसहरुलाई अप्ठ्यारो परेको बेलामा उसलाई धजउनको लाधग बाच्नको लाधग र खानैको लाधग 

परेको अप्ठेरो पररधस्थधतहरुमा तत्काल रेस्क्य ूगनबको लाधग यो मन्त्रालयको महत्वपणूब भधूमका हुन्छ र त्यो बेलामा यो 

मन्त्रालयले उपबल्ि गराउने सहायता ती जो दखुी गररब र जो असहाय छन्, जो धपधडत छन्, उनीहरुले सवबसलुभ रुपमा, 

सहज रुपमा, चाँडो भन्दा चाँडो पाएको खण्डमा ती दधुखहरुल ेआफ्नो जीवनलाई धजउनको लाधग सबभन्दा ठूलो भाग्यमानी 

सम्झनछन् त्यसको लाधग यो मन्त्रालय अन्तगबतमा जनु छुधट्टएको रकम छ, त्यो सारै न ैकम छ जस्तो लाग्दछ। अरु 

अधघल्लो माननीयज्यलूे भने जस्त ैअन्य ताधलम अन्य गोधष्ठको पैसाहरुलाई कटाएर पधन अन्य मखु्यमन्त्री कोर्मा छ भने या 

अथबमन्त्री धसत कुरा गरेर धवपद ्व्यवस्थापन गनबको लाधग हाम्रो पहाडै पहाड रहकेो मलुकु आज बखाबयाम छ। घधुम्त घधुम्त 

भएको बाटो छ त्यसमा धवधभन्न दघुबटनाहरु हुन सक्छन्। धतधनहरुलाई चाँडो भन्दा चाँडो सम्बधन्ित ठाउँमा हधस्पटलमा 

परु्याउन ेहो धक? त्यसपधछ कुनै और्िी उपचार गनुबपने हो धक? या त्यसलाई कुनै सेवा धदनु पने हो। त्यसमा चाँडो भन्दा 

चाँडो सेवा पाउने गरी यो मन्त्रालय चसु्त र दरुुस्त बनाउन सधकयो भन े सबभन्दा पधहला यो प्रदशेको अरु धवकास 

धनमाबणको गधत समात्नको लाधग महत्वपणूब भधूमका खेल्छ भन्ने मलाई लाग्दछ। कुनै पधन काम गनबको लाधग माधनस पधहला 

तन्दरुधस्त हुनु पदबछ पधहला शाररररक रुपमा तन्दरुस्ती हुनु पदबछ त्यसपधछ मानधसक रुपमा तन्दरुस्ती हुनु पदबछ। मानधसक र 

सामाधजक, शाररररक रुपमा तन्दरुस्ती भई सकेपधछ जब दशेको नीधत र कानूनले त्यसलाई डोर्याउन्छ त्यसपधछ त्यसल े

आफूले चाहकेो गन्तव्यमा पगु्नका लाधग त्यसले सहज यात्रा शरुु गदबछ त्यसको लाधग धय तीनवटा मन्त्रालयले अहम 

भधूमका खेल्दछ र भए गरेका घटनाहरुलाई प्रचार प्रसार गनबको लाधग सञ्चार  मन्त्रालयले जनु एउटा महत्वपणूब भधूमका 

खेल्दछ हाम्रो प्रदशे सरकारले पधन पत्रकार बन्िहुरुलाई ती सञ्चारमा भएका कुराहरुलाई ठाउँ-ठाउँमा, गाउँ-गाउँमा र 

प्रदशेवासीलाई तत्काल सचूनाको अधिकार प्राप्त गनबको लाधग केही रकम धवधनयोजन गरेको छ। त्यसलाई बिाएर अझ ैिेरै 

धवधनयोजन गरेर प्रदशेमा भएका, गरेका राम्रा कामहरु सचूनाहरुलाई कुना-कुनामा परु्याउनको लाधग यो मन्त्रालय अझ ै

सक्षम होस ् र यसमा मन्त्रीज्यलूे धवधनयोजन गने बजेटहरुले अझ ैप्रभावकाररता पावोस ्भन्ने शभुकामना व्यक्त गद ैमेरा 

भनाई यधह ंटुङ्गयाउँछु। िन्यवाद। जय नेपाल।    
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धवधभन्न धशर्बकहरु माधथ छलफल गदाब यस मन्त्रालयले पधच्चस वटा त ऐन बनाइसकेको, तीन वटा धनयमावली बनाई 

सकेको, तीन वटा गठन आदशे जारी भइसकेका र एक सय धत्रचाधलस वटा कायबधवधि र धनदधेशकाहरु जारी भई 

कायाबन्वयनमा आएको कुरा सवबधवधदतै छ। काननू मन्त्रालय भनेको र यसले बनाउन ेकानूनहरु भनेको एउटा ब्याकबोन जस्त ै

हो। सब,ै सब ै हाम्रा मन्त्रालयहरुले गने कामहरुको लाधग यसले न ै बाटो मागब प्रशस्त गदबछ। त्यसैले यसका काम 

कारवाहीहरु आफैमा अत्यन्त महत्वपणूब छन।् त्यसमा मलैे केही धवर्यहरुलाई यहा ँ छलफलमा ल्याएकी छु। यसमा 

लोकसेवा आयोग गठन भनरे भन्ने एउटा कुरा छ। यो आफैमा अत्यन्त महत्वपणूब छ। लोक सेवा आयोग, प्रदशे लोकसेवा 

आयोगले न ैआफ्नो लाधग चाधहन ेकमबचारीहरु भनाब धलएर जनु अधहले कमबचारी अभाव भएको कारणले कधतपय कामहरु 

गनबलाई झन असधजलो भइराखेको छ त्यसलाई धनराकरण गने छ र आफूलाई चाधहएका आवश्यक परेका कमबचारी धलएर 

यसले आफ्नो अगाधडका कामहरुलाई अधघ बिाउने छ भन्ने यसल ेमागब प्रशस्त गदछब यो बँुदाले। त्यस्तै गरेर प्रदशे प्रहरी 

भन्ने पधन छ। अधहलेसम्म यो प्रदशे प्रहरी आफूसँग नहुदँा मन्त्रालय छ, मन्त्रीज्य ूहुनहुुन्छ तर प्रशासन गहृ कसरी चलाउन े

भन्ने कुरालाई हामी एउटा परधनभबर जस्तो भएर केन्र माधथ आधश्रत भएर काम गनुब परर राखेको अवस्था धथयो तर अब 

प्रदशे प्रहरी आफैले धलने र आफैले प्रदशे प्रहरीहरु भनाब गने र प्रहरी, प्रदशे प्रहरीको ताधलम केन्र त्यसको प्रदशे 
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अनुसन्िान ब्यरुो जस्ता कुराहरु पधन प्रदशे स्तरमै हनुे हुदँा प्रदशे आफैमा प्रशासधनक रुपमा स्िङ्ग हुन्छ भन्ने कुरा यहाँबाट 

प्रष्ट हुन्छ र यो मलाई मन परेको धवर्य हो यो। त्यस्तै गरेर धवपद ्व्यवस्थापन भन्ने कुरा पधन आफैमा महत्वपणूब छ। हामी 

कहाँ गएको धहउँदमा िेरै धहउँ परेर िेरै पशपुक्षीहरु मरे यस्तै बाधि पधहरोले िेरै कुराहरु क्षधत भयो माधनस िन र जनको क्षधत 

भयो। त्यो क्षधतलाई व्यवस्थापन गनबका धनधमत्त हामीहरुसँग त्यधत राम्रो पवूाबिारको व्यवस्था भई सकेको धथएन तर अब 

अधहले यसले यी सब ैकुराको लाधग सम्बोिन गरेको छ। त्यधत मात्र नभई स्थानीय स्तरका सधमधतहरु र त्यहाँ काम गने जनु 

जनशधक्त छ धतधनहरुलाई समेत ताधलम धदएर धवपद ्पदाब कसरी व्यवस्थापन गनब सधकने छ भन्ने कुरालाई पधन यहाँ उल्लखे 

गररएको छ अधहलेको बजेटमा, यो धवधनयोधजत बजेटमा यो मन्त्रालय अन्तगबत यी कुराहरु पधन यहाँ उल्लेख भएका छन् र 

यसले गधत धलदंाखरेर यो िेरै यसले जनतालाई राहत धदनेछ। त्यस्तै गरेर धवपद ्हुदँ ैगदाबखेरर पवूब सचूनाको कुरा पधन यहा ँ

उल्लेख छ। धवपद ्मात्रै होइन धक, त्यसलाई व्यवस्थापन मात्रै गने होइन धक,  धवपद ्हनुु लाग्यो भन ेत्यसलाई सचूना गने 

समेत संयन्त्रको धवकासको कुरा यहाँ गरेको छ। त्यो नहुदँाखेरर िरैे कुराहरु भएको धथयो। हामै्र यही पोखरामा माधथबाट 

गंगाजीको गण्डकीको माधथ संधचत भई राखेको पानी फुटेर आयो िेरै माधनसहरु त्यहाँ बगरे आउँद ै गदाब माधथ यो 

प्याराग्याधडङ्ग गनेहरुले दखेरे सचूना गरेर बल्ल भयो तर यो संयन्त्र भइधदएको भए यसरी यो धवपद ्यो बेलामा हुन सक्छ। 

सम्भावना यस्तो छ भनेर धप्रकास्ट गनब सकेको भएदधेख यस्ता चीजहरुबाट बचाउन सधकने धथयो तर अधहले हामी यसमा 

आशावादी हुनलाई यहाँ बजेटले न ैयहाँ हुन धदई राखेको छ। मागब प्रशस्त गरेको छ।हामीले यसमा िुक्क हुन सक्छौं। त्यस्तै 

सचूना सम्बन्िी कुराहरुमा पधन यहाँ धनकै राम्रोसँग ल्याइएको छ त्यसमा मैले सचूना सम्बन्िी प्रसार व्यवस्था, सचूना पाकब  

त्यस्तै प्रदशे स्तरीय सञ्चार ग्रामको स्थापना यस्ता कुराहरुलाई यहाँ उल्लेख गररएको छ र यो सचूना भन्ने कुरा एकदम िेरै 

महत्वपणूब कुरा हो। यो धकन महत्वपणूब कुरा हो भन ेहामीले के के ल्याएको छ राम्रो कुराहरु हरेक मन्त्रालयबाट के के 

राम्रोहरु कुरा भई राखेका छन्। जनताले के के पाउन सक्छन् यसमा स-ुसधूचत गराउनका लाधग पधन यो अत्यन्त महत्वपणूब 

छ। जनताले लाभ केमा हुदँ ैछ? यो भयो भनेर हामीले भन्छौं तर जनताहरुले थाहा पाएकै हुदँनै। हाम्रो कृधर् मन्त्रालयले के 

धदन्छ? हाम्रो वनल ेके धदन्छ? हाम्रो उद्योगले के धदन्छ? जनताले कसरी पाउने कुन चाँधह तररकाबाट हो त्यो एकदम िेरै 

महत्वपणूब छ। त्यसलाई अझ जनताको हाथमा न ैहुने मोबाइलमा सचूना जाने हामीले बनाउनु पछब। त्यो पधन यस्तो धक 

उनीहरुले, धकसान मधहला, धकसान परुुर्हरुले आफ्नो मोबाइलमै त्यो सचूना आवोस।् हामीले के के सधुविा धददंछैौं? हाम्रो 

प्रदशेबाट के के सधुविाहरु जनताले पाउँदछैन् भन्ने कुरा उनीहरुको मोबाइल मै आउन सक्ने  भयो भन ेअझेेै सधजलो 

हुन्छ धकनधक अधहले घाँस काट्न जाने मधहलाहरुका पोल्टामा पधन मोबाइल भई राखेको हुन्छ। त्यसैले मलैे यताधतर 

ध्यानाकर्बण गराउन चाहन्छु। काननूी सचतेना कायबक्रम भन्ने कुरा पधन आफैमा अत्यन्त महत्वपणूब छ। कानून हामीले राम्रो 

राम्रो धलएर आएको छौं तर जनतालाई थाहा छैन र अन्य हाम्रो संधविानल ेके के भनेको छ। त्यो पधन हामीलाई थाहा छैन। 

हामीले भन्छौं हामीलाई यो भएन हामीलाई उ भएन र के हनु सक्छ र के हुन सक्दनै भन्ने कुराको पधन थाहा पाउनु पन े

हुन्छ। त्यो कुरालाई पधन यो कानूनी सचेतनाले िेरै महत्वपणूब भधूमका खेलेको छ। मधहलाहरुका हक अधिकारहरु के के हनु 

भन्ने कुरालाई पधन यसले घरदलैोमा परु्याइ धदन सक्छ। यो सचतेना कायबक्रम भयो भने हामी भन्छौं हामीलाई अधिकार छ 

तर कधतपय धददी बधहनीहरुलाई हामीलाई के के अधिकार छ भन्ने कुराको थाहा छैन। अझ ैपधन हामी दाइजोमा, अधन छोरी 

धबहा गरेर धदएपधछ अधिकार सधक्कएकोको भन्न ठान्छौं। छोरी अंश र वंशको अधिकारी हो र छोरील ेअब बाउ-आमालाई 

पधन उधत्तकै धजम्मेवारीपवूबक हनेुब पछब भन्ने कुराको चाँधह ज्ञान छैन। त्यसैले अब छोरी के हो? अथवा हामी छोरा छोरी 

सन्तान जे होस ्सन्तान हो अब छोरा होइन, छोरी होइन, हामी सन्तान हो र हाम्रो बराबर हक छ भन्ने कुरालाई पधन यो 

सचूना कानूनी सचतेना कायबक्रमले महत्वपणूब भधूमका खेल्ला भन्ने मलैे धवश्वास धलएकी छु। त्यस्तै गरेर िरैे अरु अरु 

कुराहरु पधन छन्। त्यस्तै यो शधहद, अपाङ्ग, बेपत्ता भएका र बेपत्ता पाररएका व्यधक्त पररवार एवं उनीहरुको 

द्वन्दधपडीतहरुको लाधग संघ संस्थाको सहकायबमा यो पनुबस्थापना तथा राहत कायबक्रम भधनएको छ। यो कायबक्रम मैल े

असाध्यै जरुरी भन्न ठानेको छु धकनभने मलैे पधन िेरै यस्तो द्वन्दधपडीत साथीहरुसँग ठोधक्कन पगुेकी छु र उहाँहरु आफूलाई 

राज्यले वास्ता नगरेको भन्ने खालको गनुासोहरु अधन भनमु न अब हामीले यत्रो भरोसा गरेर हामी यहाँ धहडेको धथयौं तर 

अधहले हामीलाई केही भएन भन्ने खालको जनु गनुासो छ त्यसलाई यसले सम्बोिन गरेको छ र यसले गधम्भरतापवूबक 

यसलाई हामीले व्यवहारमा लैजानु पछब। यसलाई हल्का फुल्का धलएर हुदँनै। िेरै माधनसहरु छटपटाई राखेको अवस्था छ र 

उनीहरुलाई यसले सम्बोिन गरेको हुनु पछब भन्ने पधन मरेो सझुाव छ। यधत भन्द ैयो मन्त्रालयले गरेको कामहरु जे जधत छ 
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त्यो कनबर स्टोन मात्रै होइन अधहले माइल स्टोन न ैतयार भएको छ। आगामी धदनमा यहाँ उल्लेधखत कायबक्रमहरुले प्रदशे 

शाधन्त सरुक्षा सचूना तथा न्याधयक क्षेत्रमा फडको माने छ भन्ने धवश्वास व्यक्त गद ैबजेट समयमा धनकासा गरी समयमा कायब 

सञ्चालन गनबका धनधम्त समेत सझुाव प्रस्तुत गद ैआफू र आफ्नो दलको यस मन्त्रालयका सम्पणूब कायबक्रमहरुमा सहमधत 

रहकेो जानकारी गराउँद ैआज्ञा चाहन्छु। िन्यवाद। 

 
 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री साधवत्रा रानालाई छलफलमा भाग धलन समय धदन्छु ।  

िाननीर् साधवरा राना 

माननीय सभामखु महोदय, धवधनयोजन धविेयक, २०७६ आधथबक वर्ब २०७६/०७७ को वाधर्बक धवकास कायबक्रम अन्तगबत 

धवर्यगत छलफल मन्त्रालयको छलफलको सन्दभबमा आज आन्तररक माधमला तथा काननू मन्त्रालयबाट धवधनयोधजत बजेट 

छलफलको क्रममा छौं। आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्रालयले पैंताधलस वटा धशर्बकमा बजेट धवधनयोजन गरेको छ। 

सब ैबजेट धवधनयोजन भएका धशर्बकहरु अत्यन्त महत्वपणूब छन्। आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्रालय प्रदशे सरकार, 

प्रदशे सभा सञ्चालनका लाधग चाधहने दईु वटा धनयमावली, दईु वटा गठन आदशे र तेंधतस वटा नीधत तथा कानून धनमाबण 

भएका छन्। आवश्यक थप नीधत तथा कानून धनमाबण गनुबपने छ। यसथब प्रदशे नीधत, कानून, कायबधवधि तजुबमा कानूनी 

सचेतनाका लाधग बजेट धवधनयोजन गररएको छ। यो आवश्यक र अधत महत्वपणूब छ भन्ने मैल ेठानेको छु। यसल ेथप कानून 

धनमाबण गनब बनेका धवद्यमान कानून स्थानीय तहसम्म जनताको धबचमा स-ुसधूचत गराउनको लाधग महत्वपणूब सहयोगी हुनेछ 

भन्ने कुरा मलैे महशसु गरेकी छु। सभामखु महोदय, पत्रकार महासंघ कास्की, बाग्लङ्ुग र तनहुकँो भवन धनमाबण, संसदीय 

पत्रकारहरुको क्षमता अधभवधृद्धका लाधग ताधलम, पत्रकार महासंघ गण्डकी प्रदशे र धजल्ला महासंघहरुका अन्तरधक्रया 

कायबक्रमहरुका लाधग बजेट धवधनयोजन भएको छ। राज्यको चौथो अङ्ग पत्रकार जगतलाई पधन बजेटले सम्बोिन गरेको 

छ। सरकार, पत्रकार फे्रण्डली छैन भन्नेहरुका लाधग मलाई लाग्छ यो चोधटलो जवाफको रुपमा पधन यसले धलएको छ। यो 

पक्कै फलदायी रहनछे। यसले संस्थाको भौधतक धवकास, पत्रकार धमत्रहरुको क्षमता अधभवधृद्धमा सहयोग पगु्ने छ। स्थानीय 

तहमा इलाका प्रहरी, प्रहरी चौधक व्यवस्थापन, भवन धनमाबण, यातायातको सािन र उपकरण खररदका लाधग बजेट 

धवधनयोजन भएको छ। पक्कै पधन यसले संस्था धवकासमा नयाँ आयाम थधपन ेछ। संस्थाबाट धदन े सेवा, धछटो छररतो र 

नधवनता थधपने छ। सेवाग्राही लाभाधन्वत हुनेछन्। गाउँ, शहर र बधस्तहरुमा सरुक्षाको प्रत्याभधूत हुनछे। यो मैले महशसु 

गरेको छु। प्रदशे प्रहरीको भाधव संरचना सम्बन्िमा अन्तरधक्रया र छलफलका लाधग बजेट धवधनयोधजत छ। छलफल र 

अन्तरधक्रयाले भाधव प्रदशेको घधनभतू संरचना धनमाबणका लाधग सहयोग परु्याउने छ। यो मरेो धवश्वास हो। आदरणीय 

सभामखु महोदय, ताधलम केन्र स्थापनाका लाधग बजेट धवधनयोजन भएको छ। पक्कै पधन प्रहरी प्रशासनलाई आिधुनक, 

व्यवसाधयक, दक्ष बनाई सब ैप्रकारका अपराि धनयन्त्रण गनब, शाधन्त सरुक्षा भपबदो धवश्वसनीय र प्रभावकारी बनाउनका 

लाधग यो बजेटले पक्कै पधन टेवा परु्याउन ेछ। धवपद ्बाजा बजाएर आउँदनै। धवपद ्जधहल ेजहाँ पधन आउन सक्छ। जो 

कोधह पधन धवपद्मा पनब सक्छ। धवपद ्व्यवस्थापन, उद्धार, राहत तथा पनुबस्थापना खचब, धवपद ्कोर् स्थापना, धवपद ्सामग्री 

खररद, धवपद ्पवूब सचूना प्रणाली स्थापनाका लाधग बजेट धवधनयोजन गररएको छ। यो अधत महत्वपणूब छ। यो राज्यको 

दाधयत्व पधन हो भन्ने मलाई लाग्छ। सभामखु महोदय, िाधफक सचेतना, सडक सरुक्षाका लाधग धस.धस. धट.भी. खररद र 

जडान गन ेकायबको लाधग बजेट धवधनयोजन गररएको छ। उक्त बजेटको कायाबन्वयनले बिदो सवारी चापलाई व्यवस्थापन, 

सवारी दघुबटनालाई न्यनूीकरण गनबका लाधग पक्कै पधन यो सहयोगीको सहयोग पगु्ने छ भन्ने मलाई लागेको छ। बाल सिुार 

गहृ कारागारको भौधतक दवु्यबसनी न्यनूीकरणको लाधग बजेट सम्बोिन बजेटले सम्बोिन गरेको छ। दवु्यबसनीको लत थाहा 

न ै नपाइकन भरू्को जस्तै धभत्राधभत्रै सधल्कने र अपरािजन्य कायब गनबका लाधग पधन उत्साधहत गने हुदँा यस्तो कायब 

न्यनूीकरणका लाधग बजेट छुधट्टन ुअत्यन्त सराहनीय छ। सभ्य र ससँुस्कृत समाज धनमाबणका लाधग बजेट कायाबन्वयनमा 

तदारुकताका साथ लाग्नका लाधग म सभामखु माफब त सम्बधन्ित पक्षलाई हाधदबक अनरुोि पधन गनब चाहन्छु। अन्त्यमा 
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सभामखु महोदय,   ससुभ्य, सरुधक्षत समाज र मानव सरुक्षा प्रत्याभतूका लाधग बजेट पररलधक्षत छ। बजेट तदारुकताका 

साथ कायाबन्वयनमा जादँा कायबक्रमले साथबकता पाउने छ। यसथब म र मरेो दलको तफब बाट यो यस माधथ समथबन रहकेो कुरा 

धनवेदन गद ैबजेट कायाबन्वयनको सफलताको शभुकामना सधहत छलफलबाट ओझेल पने अनुमधत चाहन्छु। िन्यवाद। 

नमस्कार। 

 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु, आजको लाधग यो छलफल यही ँसमाप्त हुन्छ । 

 

िाननीर् सदस्र्हरु, अि र्ो िैठक धिधि २०७६ साल असार ११ गिे धिहान ११ः ०० िजे सम्िको लाधग 

स्थधगि हुन्छ । 


